        DIA DE LA PAZ: 
Actividad 1: Para los mayores de nuestras Escuelas Rurales, podemos elaborar un trabajo de investigación partiendo de dos columnas escritas en la pizarra con las siguientes palabras:
 
        PAZ:                                                        GUERRA:
 
    Libertad.                                                 Política de Armamento.
 
    Derechos Humanos.                                 Injusticia.
 
    Democracia.                                            Racismo.
 
    Justicia.                                                  Apartheid.
 
    Seguridad.                                              Violencia.
 
    Respeto.                                                 Agresividad.
 
    Cooperación.                                           Conflicto.
 
    Desarme.                                                Lucha.
 
 
       Y a partir de que nuestr@s alumn@s tengan claro los conceptos,.. podemos empezar con un interesante debate.. o bien, construir frases con términos escogidos por ell@s mism@s.. y dar juego a nuestra imaginación..
 
 
Actividad 2: " Premios Nobel de la Paz". Con esta actividad, tambien para los mayores de nuestras Escuelas Rurales.. podemos trabajar con Internet, o bien con enciclopedias si no disponemos de ordenadores o no podemos utilizarlos, ya que en mi caso, mi escuela se encuentra bastante apartada y a veces no hay buena conexión.. Se trata de investigar sobre los siguientes personajes:  
 
                   1906.  Theodore Roosevelt.
 
                   1964.  Martin Luther King.
 
                   1979.  Madre Teresa de Calcuta.
 
                   1990. Mijail Gorbachov.
 
        Y con fotografias encontradas en ese trabajo de investigación.. podremos elaborar un mural para la clase.. 
 
 
 
Actividad 3: Esta actividad podemos llevarla a la práctica con todo nuestro alumnado.. teniendo en cuenta que en nuestras aulas en la Escuela Rural conviven diferentes niveles educativos.. ya que se trata de construir entre todos una frase para ponerla decorando nuestro cole o nuestra clase.. que podría ser la siguiente: " La Paz empieza justamente donde termina la ambición".. de Edward Jong.. pero también hay otras muchas, como estas tres de Gandhi: "Si quieres cambiar al mundo; cámbiate a ti mismo".. o una algo más graciosa que dice así: "Ojo por ojo,.. y todo el mundo acabará ciego".. y ésta última que os propongo: "No hay caminos para la Paz; la Paz es el único camino"..
 
 
Actividad 4: "Canciones para el Día de la Paz". Suele pasar a todos los docentes, que llegado el día del 30 de Enero, siempre nos acordamos de la misma canción para llevarla al aula con nuestro alumnado.. ¿¿ Y qué canción proponemos para el Día de la Paz??.. Pues bien.. navegando por Internet, encontré una página bastante buena, del Portal Educativo de la Junta de Castilla y león, que es la siguiente: http://www.educa.jcyl.es, en la encontraremos diez canciones, con su letra, tanto en inglés como en español, y os puedo asegurar que no son las típicas de siempre..  Aquí os pongo los títulos y sus autores..
 
1.- Rosa de la Paz de Amaral.
 
2.- Paz y Amor de Gisela.
 
3.- Peace on Earth de U2.
 
4.- Imagine de John Lenon.
 
5.- Los niñ@s queremos la Paz de 3+2.
 
6.- Blowin´in the Wind de Bob Dylan. 
 
7.- Paz de Las Chuches.
 
8.- Queremos Paz de Maná. 
 
9.- We are the World de M.Jackson y Lionel Richie. U.S.A for África.
 
10.- La Muralla de Ana Belén y Víctor Manuel.
 
 
         Y sin más, sólo os recuerdo que la página que os he dicho anteriormente es muy interesante y tiene muchas cositas para trabajar en clase el 30 de Enero o en los días anteriores.. Reciban un cordial saludo de Marisa Gómez. Maestra de la Escuela de Los Royos. CRA "Valle del Quípar".
 
 
 
 
 
