	UNIDAD DIDÁCTICA : “ LA DAMA DEL OTOÑO”


Les escribe Marisa Gómez, maestra del CRA “Valle del Quípar”, y en cuyo centro rural decidimos eliminar el curso pasado el libro de Plástica, debido a que nosotros teníamos nuestras propias ideas y proyectos para esta asignatura. En dicho grupo de trabajo, he realizado esta unidad didáctica, con el apoyo de otros dos compañeros del centro: Encarnita, maestra de Música, y Rafa, maestro de E.Física, componentes también del mencionado grupo de trabajo.

           Ahora bien, después de trabajar la figura humana, decidimos continuar nuestra programación con una unidad didáctica que lleva el nombre de “La Dama del Otoño”, en la que vamos a dibujar sobre cartulina a una preciosa y elegante dama, que decoraremos con hojitas del otoño, que cogeremos nosotros mismos del patio de la escuela o de nuestro entorno, aprovechando que trabajamos en centros rurales. Así pues,  recordaremos a nuestro alumnado que todos los rostros tienen los mismos elementos, y que es lo que precisamente nos hace únicos, y, nos dota de carácter y personalidad, que, por otro lado, no es más que la suma de pequeñas diferencias.  

Como el dibujo vamos a enfocarlo como un juego, en esta unidad los alumnos/as deberían centrarse en los rasgos y hacer combinaciones creativas con las hojas que decorarán su vestido e indumentaria, siempre en el marco del respeto y la tolerancia entre compañeros/as. Para ello, trabajaremos con una serie de ejercicios en los que deberán seguir una serie de pautas para obtener resultados interesantes.

Propondremos unas siluetas de elegantes damas de la Edad Antigua o del medievo, que se diferenciarán en su posición, en sus manos, rostros, cabello.. y trataremos de hacer un compendio de lo aprendido en actividades anteriores, para que los alumnos/as den rienda suelta a su imaginación y  consigan crear al final de la unidad, diferentes y elegantes damas del otoño, y de una forma lúdica y divertida, consigamos terminar el tema.

Objetivos:
      *    Dibujar diferentes damas de la Edad Antigua o de la Edad Media.

      *    Integración de figuras alargadas en el dibujo y detalles de los mismos.

      *    Colocar detalles de rasgos físicos en las diferentes damas.    

      *    Emplear diferentes colores como elemento indispensable para esta actividad.
*    Observar nuevos matices con los que ampliar los elementos del
      lenguaje plástico.
Contenidos:

CONCEPTOS

· El color y el collage.

· La simetría en las composiciones plásticas.
· El cuerpo humano: situación de partes externas.

· La persona como ser vivo: diferencias individuales de su imagen.

· El volumen y la perspectiva: dimensiones, proporciones y tamaños.
PROCEDIMIENTOS

· Observación y exploración de distintos rasgos del rostro para expresar estados de

    ánimo de las diferentes damas.

.  Equilibrio en la composición de figuras alargadas.
· Reflexión en torno a las formas simétricas.
· Manejo libre del color. 

.  Representación de la cara de las damas integrando sus elementos con intención de reflejar diversas características.
EDUCACIÓN EN VALORES

· Gusto por la decoración de las damas, basándonos en el respeto y la tolerancia hacia las personas.
· Valoración del trabajo realizado y disfrute ante su contemplación.

· Desarrollo del espíritu crítico y del interés sobre las actividades que realizamos.

·  Satisfacción ante el trabajo bien hecho.

· Interés por la paz y la no violencia en la escuela y fuera de ella.
COMPETENCIAS BÁSICAS

· Comprender textos escritos para desarrollar situaciones creativas diversas. (C. B.1)
· Adquirir una adecuada percepción del espacio físico en el que se desenvuelven la vida y la actividad humana. (C. B.3) 
· Afrontar la convivencia y los conflictos cotidianos empleando un juicio ético basado en los valores humanos. (C. B.5)
· Comprender diferentes realidades y producciones del mundo del arte y de la cultura. (C. B.6)
· Obtener mediante las estrategias necesarias una buena motivación, así como la confianza en uno mismo y el gusto por aprender. (C. B.7)
Competencias básicas: competencia en comunicación lingüística (C.B. 1); competencia matemática (C.B. 2); competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico (C.B. 3); competencia social y ciudadana (C.B. 5); competencia cultural y artística (C.B. 6); competencia para aprender a aprender (C.B. 7); competencia en autonomía e iniciativa personal (C.B. 8).

Criterios de Evaluación:

· Realizar diferentes damas en una elegante composición artística.

· Emplear el color de forma creativa.

· Realizar una composición artística utilizando diferentes formas.

·  Dibujar el eje de simetría de las damas.
Temas Transversales:

Actividades:

	a) De evaluación inicial
	- Buscar en libros, enciclopedias o Internet, imágenes, o bien obras de   arte sobre elegantes damas del medievo.

	b) De desarrollo de los propios contenidos
	- Dibujar una elegante dama, vestida de época, para decorarla con hojitas del otoño.

	c) De refuerzo y ampliación 
	- Investiga: pintores que hayan incluido en sus obras elegantes damas vestidas de época.  

	d) Complementarias
	- Salir al patio para recoger hojitas para el collage.

	e) De evaluación
	- Interés sobre la actividad y motivación del alumnado.

	f) Otras
	


Programación de Apoyos

	


Metodología

La adquisición de la competencia cultural y artística en la Educación Primaria se centra en el acercamiento y aprecio de diferentes manifestaciones culturales y artísticas para utilizarlas como fuente de enriquecimiento personal, y en el despertar de la sensibilidad hacia estas como elementos de la cultura universal.

En esta unidad, los contenidos de realización plástica se presentan a través de la elaboración artística de dibujar diferentes damas con formas y posiciones distintas, con detalles de sus rasgos físicos e indumentaria, así como el vestido, un paragüas, o un sombrero tipo pamela.. 

Por otro lado, invitaremos a los alumnos/as a observar en los libros, enciclopedias, o bien Internet, obras de arte de pintores que utilizan elegantes damas vestidas de época, como centro de su temática.
Respecto a la expresión y creación plástica, abarca la experimentación del alumnado con mezclas de color a la hora de pintar a las damas que van dibujando, para expresar su propia percepción, a la vez de descubrir y valorar el trabajo de los compañeros/as como parte del hecho artístico.

Como cierre de la unidad, colocaremos a la entrada d nuestra escuela, las diferentes y bonitas damas del otoño que nos recibirán al llegar a clase. 
	a) Recursos
	· Reproductor de CD para oír música clásica mientras trabajamos.
· CD de música clásica adecuada.
-     Material elaborado por la maestra, para llevar a cabo la programación.

· Lápiz, goma, sacapuntas, ceras de colores, rotuladores y lápices de madera. Cartulinas de colores, tijeras y pegamento para las hojitas.
· Todos los recursos disponibles del aula.


	b) Espacios y tiempo
	- El espacio que tenemos para esta actividad es nuestra aula, y el patio de la escuela, para recoger las hojas. El tiempo empleado serán tres sesiones.

	c)Estrategias metodológicas 
	     Con el desarrollo de esta unidad se pretende ayudar y guiar al alumnado en el crecimiento y desarrollo de su personalidad, aportando el mayor número posible  de experiencias plásticas,  que les sirvan para relacionarse de forma armónica con los demás y con el mundo que les rodea, así como dar respuesta a los desafíos de la vida diaria en la comunidad.

      Todo ello dentro de una educación globalizada, que actúe conjuntamente sobre sus capacidades intelectuales, afectivas, motoras, psicomotoras y sociales, es decir, contribuyendo en todo momento al desarrollo íntegro de su personalidad, siendo el hilo conductor del aprendizaje de los niños/as, actividades lúdicas y participativas, que invitan a la conversación entre ellos/as y al diálogo de forma educada y respetuosa.

     Nuestra actuación docente estará enmarcada en los siguientes principios metodológicos y pedagógicos, enfocados siempre hacia las artes plásticas: creatividad, imaginación, actividad, participación, acercamiento a la realidad, globalización, y al alumno/a como protagonista de su aprendizaje. Todo ello enmarcado en el enfoque constructivista de la educación, así como en el pensamiento globalizado de nuestros estudiantes. 




Instrumentos de evaluación:

El aprendizaje de los alumnos/as  lo vamos a evaluar teniendo como referente los objetivos didácticos  y sus criterios de evaluación anteriormente mencionados, a partir   del desarrollo de las actividades que  realizan los niños/as, a través de la observación y el análisis de la maestra/o. 

Dicha información se recoge  en una tabla de observación en la que estarán reflejados los criterios de evaluación y en la cual se  registrarán los datos obtenidos durante el proceso.

Habrá una evaluación inicial de las ideas y conocimientos previos, realizada a través de actividades orales y conversaciones con ellos/as en clase. La evaluación continua será realizada recogiendo datos en la tabla de observación mencionada,  y,  por último, la evaluación final que será una reflexión de los datos recogidos a lo largo del desarrollo de la unidad.

Evaluación de la práctica docente

	a) Adecuación de lo planificado
	

	b) Resultados académicos
	

	c) Apoyos
	


Observaciones o decisiones:

Marisa Gómez Bermúdez.

Dpto. Virtual Escuela Rural.
