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INTRUCCIONES PARA EL USO E INSERCIÓN DE LICENCIAS CREATIVE COMMONS EN LOS CURSOS TELEMÁTICOS DE LA CARM

Durante este curso 2011-2012, se van a establecer algunos criterios y novedades respecto a la publicación y desarrollos de cursos telemáticos, a través de la plataforma de teleformación del profesorado de la CARM que vamos a intentar resumirlos y desarrollarlos en el presente documento. 

El principal objetivo es contar con materiales que puedan ser utilizados sin ningún tipo de problemas legales, que cuenten con todos los derechos para su uso y que estén actualizados a las normativas y tendencias actuales de cooperación y colaboración.

Los derechos de autoría, de cita y de propiedad son algo que debemos tener en cuenta en todo momento, para salvaguardar a los autores y a sus materiales. En más de una ocasión podemos caer en vulnerar estos marcos legales, por ese motivo debemos ser estrictos y consecuentes con el momento actual que vivimos, mucho más cuando nuestros cursos son producto de un trabajo de planificación y desarrollo y surgen de un organismo oficial. 

Es fundamental inculcar al profesorado que todo lo que está en la red no se puede utilizar sin más y publicar, son muchos los derechos que pueden acoger a una imagen, un vídeo, un texto o una determinada aplicación educativa. Muchas veces podemos vulnerar la legislación actual, aunque sea sin querer, con todas las consecuencias que esto puede tener.

1.- Licencia Creative Commons.

La primera novedad es que todos los cursos telemáticos que se ofrezcan deberán contar con lo que actualmente se conoce como licencia Creative Commons.  Dentro de su modalidad. 


Reconocimiento - NoComercial - CompartirIgual (by-nc-sa): 

No se permite un uso comercial de la obra original ni de las posibles obras derivadas, la distribución de las cuales se debe hacer con una licencia igual a la que regula la obra original.

Para comprender mejor todo lo que esto significa, hemos seleccionado unos enlaces que son de interés y deberíamos ver atentamente.

- Sitio oficial para la obtención e información de las licencias Creative Commons, en sus distintas variedades, también es importante tener en cuenta la dirección del espacio Web correspondiente. http://es.creativecommons.org/
- Como crear contenidos, reutilizaros y difundirlos con todas las garantías legales. Existe un curso de autoformación en la plataforma  de teleformación:

http://teleformacion.carm.es/moodle/course/view.php?id=4288
Otras información de interés se pueden encontrar en:

-Actualmente es posible encontrar blogs y espacios en la Web dedicados a la concienciación sobre derechos de autor, citas y uso de las fuentes que se encuentran en la red y en otros espacios. Este enlace es un ejemplo de ello. http://blog.rtve.es/copiadmalditos/
-La descarga del documental informativo que se cita en la página anterior y otras consultas, son también posible en esta otra dirección.http://www.rtve.es/television/documentales/copiad-malditos/
-De los muchos artículos interesantes que actualmente se pueden consultar para comprender mejor este tipo de licencias y su uso, recomendamos la lectura de este enlace. Nos será de gran ayuda y contiene enlaces a otros documentos con la misma temática. http://sites.google.com/site/recursosdweb20idiomas/home/licencias-creative-commons
-Lo más reciente que hemos encontrado es este enlace a una comunicación que, sobre el tema, se realizó en el reciente II Congreso Escuela 2.0. http://bit.ly/jZYT4M
-Un ejemplo sobre el uso de este tipo de licencias en una página Web, lo podemos encontrar en la página oficial del CEDEC. Al final de la misma observamos la cita que se realiza, el tipo de licencia y el vínculo (si pulsamos a la imagen), a donde nos lleva. http://cedec.ite.educacion.es/
-Otro ejemplo de Web, en este caso con la misma licencia que vamos a utilizar nosotros, sería la del banco de imágenes del ITE. http://recursostic.educacion.es/bancoimagenes/web/
-Por último aquí tenemos un curso montado sobre moodle, donde también observamos el uso de este tipo de licencias. http://cefire.edu.gva.es/course/view.php?id=2349
2) Preparación de los cursos telemáticos.

Una de las conclusiones, tras la lectura del punto anterior, es la necesidad de revisar los materiales de los cursos telemáticos que ofertamos desde nuestra plataforma, tanto los que ya tenemos como los de nueva creación. 

Es fundamental avisar a los autores (tutores en muchos de los casos) que deben adecuarse a esta normativa de licencias, derechos y citas, si quieren que sus materiales sigan utilizándose en el desarrollo de las actividades.

Como se supone que mucha de estas revisiones y actualizaciones se realizarán durante los próximos meses, previo al inicio del curso escolar, existe la opción de usar el moodle portable que se elaboró en su momento y que será de gran utilidad, ya que el acceso a la plataforma solo se activa cuando tenemos los datos en Tiza.

Un moodle portable con la plantilla de las actividades de teleformación precargada,  se encuentra en la siguiente  dirección para su descarga en: 

http://teleformacion.carm.es/moodle/file.php/4100/Materiales/Con_Plantilla/moodle_portable.rar
Existirá una revisión previa de los materiales que se vayan a utilizar en  todos los cursos telemáticos, y NO se permitirá el uso y realización de ninguno que no cumpla con la normativa y no incluya la licencia correspondiente.
En este sentido es interesante y recomendable que cada asesor/a responsable de un curso telemático, realice una copia de seguridad del mismo, para que posteriormente se pueda trabajar sobre ella, en modo local, desde el moodle portable (si surge la necesidad).  En el caso de no existir material previo, se puede iniciar la creación, desde el moodle portable, para posteriormente realizar la restauración sobre la plataforma de teleformación.

3) Plantilla con Licencia CC.

Con la finalidad de familiarizarnos con este entorno, se ha creado una plantilla que incluye la licencia Creative Commons que vamos a utilizar. Esta plantilla se puede cargar en el moodle portable para trabajar en ella  desde cero. Se adjunta el archivo comprimido .zip y se puede descargar aquí.

Otra posibilidad es incluir el icono y tipo de licencia, directamente sobre nuestro curso en la plataforma de teleformación, tal y como se ha indicado en los enlaces del primer punto.

4) Compromiso de los Autores. 

Los autores de materiales para los cursos telemáticos deben comprometerse con la licencia que estamos indicando. Tienen que confirmar que son los autores de los materiales, que los ceden para realizar los cursos, y que no incumplen ninguna normativa de cita, autoría o derechos, además de estar de acuerdo con la licencia Creative Commons que se aplicará a su trabajo. 

Para ello es fundamental que tengamos todas las garantías legales. Por eso se adjunta un modelo de documento que deberán firmar y guardar los Secretarios de los CPR. Una copia se deberá enviar por fax al Servicio de Innovación y Formación del Profesorado.

Está claro que no se tiene una licencia o derechos, por el mero hecho de decirla o ponérsela. Es fundamental concienciar al autor o autores de este hecho y de las posibles responsabilidades en las que puede caer, si se incumple su compromiso de cesión.

Se recuerda que no podemos pagar por la elaboración de materiales, por ese motivo es importante, previo a la elaboración, dejar claro todos estos conceptos con los autores con los que hemos contactado. Siempre se puede llegar a un acuerdo posterior para que realicen las funciones de tutores durante en desarrollo de las diferentes ediciones. 

En este sentido la firma del documento es fundamental, pues además de reconocerle la autoría, siempre sabemos a quién dirigirnos en primera instancia, a la hora de buscar una persona que conozca los materiales y pueda realizar las funciones de tutoría, que domine el desarrollo del curso y que pueda realizar posibles modificaciones y ampliaciones, sobre el original, en futuras ediciones y actualizaciones.


Una conclusión final. Si algún asesor o asesora quiere iniciar un curso telemático durante el primer trimestre del curso 2011-2012 se recomienda la revisión y actualización, según lo anteriormente indicado, para que no haya problemas de última hora a la hora de iniciarlo. 

Sobre las indicaciones respecto al contenido y desarrollo de una actividad telemática, se recuerda que siempre podemos consultar la normativa  de teleformación o lo más importante; en caso de duda preguntar en el Servicio de Innovación y Formación del Profesorado. 

Murcia a 2 de junio de 2011

EL JEFE DEL SERVICIO DE 

INNOVACIÓN Y FORMACIÓN DEL PROFESORADO

Fdo.: Pablo Reverte Navarro
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