FICHA PARA EL ENVÍO DE MATERIALES AL PROGRAMA 
“Historia de la Escuela de la Región de Murcia, un paseo didáctico por el tiempo”
ESTA FICHA COMPLETA, JUNTO AL RECURSO CON EL FORMATO QUE SE ESTIME APROPIADO: IMAGEN, DOCUMENTO ESCANEADO U OTRO QUE SE CONSIDERE DE INTERÉS, SE ENVIARÁ A LA DIRECCIÓN DE CORREO ELECTRÓNICO: programas.educativos@murciaeduca.es, PARA SU PUBLICACIÓN
 EN EL ESPACIO WEB: http://bit.ly/TB4x53 
NOMBRE DEL RECURSO:

AÑO:

DESCRIPCIÓN, PRODECENCIA, UBICACIÓN ACTUAL Y OTROS DATOS DE INTERÉS:

PERSONA, INSTITUCIÓN O GRUPO QUE REALIZA EL ENVÍO:

¿DESEA QUE SUS DATOS APAREZCAN PUBLICADOS JUNTO A LA DESCRIPCIÓN QUE SE INSERTARÁ JUNTO AL RECURSO ENVIADO?
 FORMCHECKBOX 
 SI

 FORMCHECKBOX 
 NO
Sus datos personales serán incorporados en un fichero, siendo tratados de forma totalmente confidencial (Ley Orgánica 15/1999) y únicamente podrán ser utilizados para el estricto cumplimiento de las funciones derivadas de este programa educativo.
Puede ejercitar los derechos de acceso, rectificación, oposición y cancelación en cualquier momento, dirigiéndose a la Dirección General de Planificación y Ordenación Educativa, Servicio de Programas Educativos. Gran Vía (Edificio Galerías) 2ª Escalera, 4ª Planta o en la dirección de correo electrónico: programas.educativos@murciaeduca.es. 






� No se admitirán ni publicarán materiales que no sean originales, que se hayan obtenido a través de buscadores web, que estén presentes en páginas de la red o presenten dudas sobre su procedencia y pertenencia.





