MÁS  LIBROS PARA EL PRIMER CICLO DE ESO.  -3- Aurora Gil.
 “El cuento del cafetito”, de Julia Álvarez, ilustrado por Leo Flores y Rebeca Luciani, editado por Lumen, es un espectacular álbum en el que se relata, por un lado, la historia del café, de su cultivo tradicional, de sus circunstancias sociales, de las gentes que lo trabaja… Y por otro, entrelazada, la historia de Joe, el hijo de un agricultor que quiere abandonar los campos y ser escritor en la ciudad.

“Cuentos completos”, de Hans Christian Andersen, editados por Anaya en cuatro volúmenes para celebrar el reciente centenario de escritor, con prólogos de Gustavo Martín Garzo, José Mª Merino, Frenando Savater y Carmen Posadas. No deben faltar en la biblioteca escolar porque forman, muchos de ellos, parte de la memoria colectiva. 

“El Mahabhárata contado por una niña”, de Samhita Arni, editado por Siruela – colección Las tres edades- nos acerca a la mitología india, llena de historias fabulosas y mágicas. La autora, hija de diplomáticos indios, nos presenta a los personajes de la epopeya india por medio de árboles genealógicos, dibujos, y a través de índices. Las historias resultan muy curiosas para lectores occidentales.

“Cuentos para niños”, de Isaac Bashevis Singer, editados por Anaya. Es también una edición conmemorativa del centenario de nacimiento de este singular escritor, Premio Nobel de Literatura en 1978. 

“Charlie y la fábrica de chocolate”, de Roald Dahl, editado por Alfuagura, es otro de los clásicos de la Literatura juvenil que se reedita este año, recuperando para los lectores la historia de este protagonista que resuelve misterios e intrigas. La obra está magistralmente ilustrada por Quentin Blake.

“Marina”, de Carlos Ruiz Zafón, editado por Edebé, es un libro de misterio ligado a la ciudad de Barcelona. Antecedente de “La sombra del viento”, aparecen ya muchos de los elementos narrativos que tanto éxito le han aportado a este autor.  

“Tres cuentos de hadas”, de Gustavo Martín Garzo, editado por Siruela, libro ganador del Premio Nacional de Literatura Infantil y Juvenil 2004. 
