LIBROS PARA EL FINAL DEL INVIERNO
Por Aurora Gil Bohórquez
PRIMER CICLO ESO
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· “La leyenda del Rey errante” y “La maldición del maestro”, de Laura Gallego, ambas obras publicadas por S.M. pueden causar verdadera pasión en los alumnos del primer Ciclo. Literatura fantástica, engancha desde las primeras páginas.
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· “Endrina y el secreto del peregrino”, de Concha López Narváez, publicada en la colección Nautilus de la Editorial Espasa, es una novela histórica y de aventuras, ligada al Camino de Santiago que se reedita ahora. Desde que apareciera en 1993 no ha dejado de tener ediciones y lectores.  
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· “El príncipe de la niebla”, de Carlos Ruiz Zafón, publicada en la colección Periscopio de la Editorial Edebé, es una novela de misterio, muy en la línea de este autor, conocido por su obra “La sombra del viento”. Premiada con el Primer Premio Edebé de Literatura Juvenil, se han hecho 11ª ediciones y ha estado en la Lista de Honor de la CCEI. 
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· “Nunca estuvo en África”, de Marjaleena Lembcke, publicado por Lóguez, es un libro para comentar y reflexionar.
Todo es extraño en el comportamiento del chico protagonista de esta historia. Y es que su padre realmente nunca estuvo en África y no se explica por qué le ha mentido… Sus amigos le ayudarán a desvelar las razones que hay detrás de esta mentira.
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· “Efectos secundarios” es una antología poética publicada por Anaya y coordinada por Samuel Alonso, un profesor de instituto. 16 poetas, nuevos poetas,  nos acercan a distintas y cercanas visiones del amor, el paso del tiempo, la muerte, el sentido de la existencia…  Imágenes urbanas actuales, referencias cinematográficas y televisivas, elementos de la publicidad, metáforas sorprendentes… logran una comunicación especial con los jóvenes estudiantes de ESO. 
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· “Poemamundi”, de Juan Carlos Martín Ramos, publicado por Anaya, es también un libro de poesía, premio Lazarillo del año 2003. Es un poemario singular, como se dice en la contraportada: “te lleva del verso sencillo al significado complejo, de la imagen cotidiana a la metáfora universal…”
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· “Noches de pesadilla” es una antología de relatos de terror, seleccionados por Marcelo Birmajer, y publicada por Alfagura, serie Roja. Los grandes maestros del género – Ambriose Bierce, Charlotte Brönte, H.G. Wells…- se ponen al alcance de la mano.
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· “Puentes como liebres y otros cuentos”, de Mario Benedetti, editado por Alfaguara, serie Roja, es una colección de cuentos del gran escritor hispanoamericano: Esa boca. Se acabó la rabia. Los pocillos. Réquiem con tostadas. A imagen y semejanza. Para objetos solamente. Acaso irreparable. Cinco años de vida. Las persianas. Puentes como liebres. Todo lo contrario. 
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· “Se llamaba Luis”, de Marina Mayoral, editado por Anaya, es una novela que aborda el complejo mundo de las drogas y los conflictos y problemas que surgen a su alrededor. Una familia afectada por la droga intenta salir del drama…
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· “Los dueños del paraíso”, de Andreu Martín, Premio EDEBÉ de Literatura Juvenil 2005, es una novela histórica que nos traslada al tiempo de los conquistadores de América, de la leyenda negra y de fray Bartolomé de las Casas a través de las investigaciones de unos muchachos  que pretenden escribir una novela. 
