TEXTO 1

LOS PRIMEROS RELOJES CONOCIDOS:

EL RELOJ DE SOL Y EL RELOJ DE AGUA

La medida del tiempo es una de las preocupaciones más antiguas de la humanidad.[...]. El primer sistema de medida del tiempo fue el reloj de sol o “gnomon”, utilizado ya en Egipto treinta y cinco siglos antes de nuestra era y conocido quizás anteriormente. Consiste en un soporte vertical fijado a una superficie horizontal, donde la sombra indica el movimiento del Sol. En el siglo XVII a.C., el gnomon se perfeccionó para convertirse en el reloj de sol propiamente dicho; este tenía en la base seis divisiones que correspondían cada una a una hora, y una pieza vertical en un extremo. Por la mañana esta pieza se dirigía hacia el Este, y por la tarde el reloj se orientaba de tal manera que la pieza marcaba el Oeste. Posteriormente (en torno al siglo III a.C.) los relojes de arena se perfeccionaron notablemente.

Paralelamente, los egipcios utilizaban ya desde el siglo XIV a.C. los relojes de agua o “clepsidras”, cuya ventaja era que marcaban la hora incluso después de la puesta de Sol, pero tenían como inconveniente la imprecisión. Las clepsidras consistían en recipientes perforados en la base, por donde caía una gota de agua a intervalos regulares. El recipiente estaba graduado en su interior y la lectura de la hora se hacía según la marca correspondiente al paso de una hora. La longitud de las horas se acordaba a la del día, con lo que las horas en verano eran más largas que en invierno y el número de las mismas no era constante. Por otra parte, la salida de agua estaba sujeta a otras variaciones debidas a la temperatura. La clepsidra se introdujo en el mundo grecorromano en una fecha desconocida, y fueron ellos quienes la perfeccionaron. Inicialmente, los romanos mejoraron la salida del agua instalando depósitos de mayor volumen, dado que bajo una presión mayor, el goteo era más regular. Posteriormente, inventaron un mecanismo original de lectura de la hora, consistente en un flotador dotado de un vástago dentado que se encajaba en una rueda; el descenso del flotador enganchaba entonces la rueda, provista ella misma de una aguja, que marcaba la hora sobre una esfera graduada. Este mecanismo había sido utilizado ya en el siglo I, lo que nos permite afirmar que uno de los principios del reloj moderno, la lectura sobre una esfera, se remonta a esta época [...].

Les grandes inventions de l’humanité.

Instruments de mesure, págs.164-165.

Cuestiones:

1. Resume el texto anterior en 6 líneas utilizando tus propias palabras.

2. ¿Cuál de los dos relojes te parece que puede dar una mejor medida de la hora?

3. Haz un dibujo de los dos relojes descritos tal y como te los imaginas por la descripción del texto.
TEXTO 2

LA BALANZA: SUS ORÍGENES

Instrumento esencial en el comercio, la balanza se remonta por lo menos 5000 años a.C. y a los orígenes de la civilización egipcia (puede ser que también de la mesopotámica). Las primeras balanzas estaban constituidas por un astil (barra horizontal de cuyos extremos penden los platillos de la balanza) atado por una cuerdecita a una columna, en cuyas extremidades llevaba suspendidos dos platillos por sendas cuerdas. Para pesar, se colocaba una tara conveniente en uno de los platillos y la mercancía a pesar en el otro, hasta que ambos platillos quedaban en equilibrio, [...]. Este tipo de balanza se impuso a partir del siglo XIX aunque paradójicamente muy antigua: es la balanza llamada romana y parece datar del siglo II a.C.; de ella se pueden encontrar numerosas versiones que existieron y evolucionaron desde Roma a la India y Dinamarca; actualmente se conoce con varios nombres tales como romana de gancho, romana de carnicería, etc. [...].

No se sabe exactamente en qué época de su vida Leonardo da Vinci inventó la primera balanza de esfera graduada, cuyo principio era la adaptación de las antiguas balanzas, pero que incorporaba una innovación destacable: mientras que las balanzas de la época no daban el peso como tal de los objetos colocados sobre ellas, sino que se limitaban a establecer equivalencias entre pesos preestablecidos de los objetos (en realidad hacían pesadas por comparación), la balanza de esfera graduada daba directamente el peso del objeto suspendido de ella. Fue, por tanto, la primera balanza automática [...].

Una gran cantidad de balanzas fueron inventadas en el siglo XIX y fueron objeto de variantes y perfeccionamientos más numerosos aún, pero haría falta un tratado completo para exponerlas todas, lo cual no es posible aquí.

Les grandes inventions de l’humanité.

Instruments de mesure, págs.149-151.

*Astil: barra horizontal de cuyos extremos penden los platillos de la balanza.

(Diccionario de la Real Academia Española de la Lengua)

Cuestiones:

1. Resume en 6 líneas las ideas principales del texto.

2. Dibuja la balanza que se describe en el texto.

3. ¿Has visto alguna vez alguna de estas balanzas? (En algún museo de Ciencias o

Tecnología, por ejemplo.) ¿Y las utilizadas en algunos pueblos en los puestos de

los mercadillos populares? Si es así, descríbelas con tus propias palabras.
TEXTO 3

HISTORIA DE LA MEDIDA DE LONGITUD

Los que olvidaban su deber de calibrar el patrón de longitud las noches de luna llena, se enfrentaban a la pena de muerte. Ese era el peligro que corrían el grupo de arquitectos reales, responsables de la construcción de templos y pirámides en el antiguo Egipto de los Faraones, 3000 años a.C. Los egipcios usaban como medida de longitud el llamado codo real que se definía como la longitud del antebrazo del Faraón, desde el codo hasta el extremo del dedo medio, teniendo la mano extendida, más la anchura de su mano. La medida original fue transferida y materializada en granito negro. En los lugares de construcción, los trabajadores poseían copias en granito o madera, siendo responsabilidad de los arquitectos su mantenimiento. 

En Grecia se empleaba el estadio de Olimpia (término del que proceden los actuales juegos olímpicos) como medida de longitud y equivalía a los 174,125 metros actuales. 

Posteriormente se adoptaron otras muchas formas de medir la longitud como el pie, la vara o la legua*. El gran problema de estas medidas es que variaban mucho según el uso que se les daba (La legua francesa media 4,44 kilómetros; la legua de posta media 4 kilómetros y la legua marina 5,555 kilómetros) y según el país e incluso la provincia en la que se usara (la legua castellana se fijó originalmente en lo equivalente a los actuales 4,19 km  y variaba de modo notable según los distintos reinos españoles y aun según distintas provincias, quedando establecida en el siglo XVI como 20.000 pies castellanos, es decir, entre 5.573 y 5.914 metros). 

Más cerca de nuestra época, en 1799 en París, se estableció el Sistema Métrico (el antecesor de nuestro actual Sistema Internacional de Unidades) y se guardaban con cuidado dos barras de platino e iridio que se usaban como patrones del metro, y su aplicación era universal. El empleo de estas barras como patrones del metro sólo tiene hoy en día valor histórico. Desde 1983, el metro se define como la longitud del trayecto recorrido por la luz en el vacío en una determinada fracción de segundo, y esta definición es empleada por todo el mundo.

*La legua es una antigua unidad de longitud que expresa la distancia que una persona o un caballo pueden andar en una hora.
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Cuestiones:

1. Resume en 6 líneas las ideas principales del texto.

2. ¿Qué medida de longitud empleaban los egipcios?

3. Indica los principales inconvenientes del uso de cada una de  las               medidas de longitud que según el texto se han usado en la historia.

4. Indica la principal ventaja del uso de la medida de longitud actual.

TEXTO 4

¿QUÉ IMPORTANCIA TIENE LA METROLOGÍA PARA LA SOCIEDAD?

Las mediciones juegan un importante papel en la vida diaria de las personas. Se encuentran en cualquiera de las actividades, desde la estimación a simple vista de una distancia, hasta un proceso de control o la investigación básica.

La Metrología es probablemente la ciencia más antigua del mundo y conocer su aplicación es fundamental en la práctica de todas las profesiones científicas que requieran realizar mediciones y estudiar las propiedades físicas y químicas de los objetos.

El progreso en la ciencia siempre ha estado íntimamente ligado a los avances en la  capacidad de medición. Las mediciones son un medio para describir los fenómenos naturales en forma numérica. Como dijo Mendeleyev, "la Ciencia comienza donde empieza la medición, no siendo posible la ciencia exacta en ausencia de mediciones".

En la Europa actual, las mediciones suponen un coste económico importantísimo. Ya sea café, planchas de madera, agua, electricidad o calor, todo se compra y se vende tras efectuar procesos de medición y ello afecta a nuestras economías privadas. Los radares (cinemómetros) de las fuerzas de seguridad, con sus consecuencias económicas y penales, también son objeto de medición. Horas de sol, tallas de ropa, porcentaje de alcohol, peso de las cartas, temperatura de locales, presión de neumáticos, etc. Es prácticamente imposible describir cualquier cosa sin referirse a la metrología. El comercio, el mercado y las leyes que los regulan dependen de la metrología y del empleo de unidades comunes y Universales.

En España (concretamente en Madrid) se halla el Centro Español de Metrología cuya tarea más importante es la realización y mantenimiento de los patrones de las unidades de medida, conforme al Sistema Internacional de Unidades (SI). 

Cuestiones:

1. Resume en 6 líneas las ideas principales del texto.

2. Según el texto, trata de decir cómo se define la metrología?

3. ¿Por qué crees que es importante la metrología en nuestra sociedad?

4. ¿Qué organismo se encarga en España de la realización y mantenimiento de los patrones de las unidades de medida?.

TEXTO 5

NECESIDAD DE MEDIR

Tal vez la primera necesidad fue medir el tiempo, para planificar citas tribales, labores agrícolas, etc. y con ese fin se estableció un calendario y se adoptó como unidad básica de tiempo el día. Para darse cuenta de la dificultad de los acuerdos universales, baste considerar que todavía hoy, tras varios milenios, hay regiones que siguen calendarios distintos.

Después surgiría la necesidad de medir al desarrollarse el comercio, pues había que cuantificar el intercambio de bienes y, salvo en el caso de las cabezas de ganado, debió de presentar grandes dificultades el ponerse de acuerdo sobre la unidad para medir grano (que obviamente no puede ser tan pequeña como el grano mismo) o para medir líquidos (vino, aceites, miel), minerales, alhajas, etc.

Casi al mismo tiempo debió de surgir la necesidad de medir longitudes para la utilización de troncos y tallado de piedras en la construcción, para la medida de terrenos agrícolas (ejemplo, el río Nilo borraba las lindes en su desbordamiento anual), para la compraventa de telas, manufactura de vestimenta, etc. Aun así las distancias largas se medían en unidades de tiempo: en días de viaje a pie o a caballo.

Otras medidas que hoy pueden parecer ancestrales, como la de temperatura o la de energía, sólo se han cuantificado en nuestros días (es decir, hace apenas dos o tres siglos), y todavía siguen sin universalizarse.

Cuestiones:

1. Resume en 6 líneas las ideas principales del texto.

2. ¿Crees que es necesario que todo el mundo adopte unidades de medida comunes?. Razona la respuesta.

3. A lo largo de la historia, han sido nuestros ancestros capaces de medir todas las magnitudes?. Indica algún ejemplo.

