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FESTIVAL DE CINE DE CARTAGENA

Jóvenes aFICCionados
La sección de cine clásico del FICC dedicada a los estudiantes
Estamos ya preparando la 42 edición del FICC, el Festival Internacional de Cine de Cartagena. Y por segundo año consecutivo, el FICC volverá a contar con la sección Jóvenes aFICCionados, sección destinada específicamente a los alumnos de 3º y 4º de la ESO y de 1º y 2º de Bachiller. En ella proyectamos películas de cine clásico para que los más jóvenes puedan conocer a los grandes maestros del cine de todos los tiempos.
¿Cómo funciona?

Para llevar a cabo esta actividad, un año más queremos contar con la ayuda de profesores de ESO y Bachiller de los institutos y colegios de Cartagena. Participar en “Jóvenes aFICCionados” es muy fácil, sólo hay que:
- Apuntarse poniéndose en contacto con el FICC
- El FICC proporcionará material a los docentes que se hayan inscrito en esta actividad para que, en sus clases, trabajen dicho material con sus alumnos (biografía y filmografía del director sobre el que va a versar el ciclo, época histórica en la que desarrolla su trabajo, críticas sobre las películas que se van a proyectar…), de tal forma que los estudiantes tengan un conocimiento previo del autor antes de ver una de sus obras
- Como colofón a las clases teóricas, los alumnos asistirán a una de las proyecciones. Para ello los profesores se pondrán en contacto con el FICC y reservarán butacas para una de las películas que se van a proyectar.
Número de películas a proyectar: 4 - 5
Lugar de proyección: Aula de Cultura Obra Social Caja Mediterráneo
Fechas: 25 al 29 de noviembre, en horario de mañana (horario lectivo)
Coste de la actividad: 1 € por alumno

CONTACTO: esther@ficc.es / ficc@ficc.es / 958 52 05 05
Jóvenes aFICCionados y el hombre que sabía demasiado
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¡Vaya que si sabía! Tanto que dirigió algunas de las mejores películas de la historia del cine. Por ello, este año la sección Jóvenes aFICCionados gira en torno a la vida y a la obra de Alfred Hitchcock.
El hombre que sabía demasiado, 39 escalones, Sospecha, La sombra de una duda, Vértigo, La soga, Náufragos, Recuerda, Rebeca, Extraños en un tren, Yo confieso, Psicosis, Crimen perfecto, La ventana indiscreta, Los pájaros, Con la muerte en los talones, Frenesí… son varios de los títulos imprescindibles en la filmografía de Hitchcock. Y algunos de ellos podremos verlos en Jóvenes aFICCionados durante el desarrollo del FICC/42.
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