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Estimado compañero

El motivo de esta carta es la convocatoria  de la Asamblea General Ordinaria de AMUPROLAG, que se celebrará el próximo 27 de abril, lunes, a las 17’30 h. en el aula Jorge Guillén de la Facultad de Letras de la Universidad de Murcia.

Durante el curso pasado, como bien sabes, fueron elaborados los nuevos curricula de Bachillerato y nuestra Asociación junto con Estudios Clásicos pudo mantener conversaciones  con la Administración y los Sindicatos para que la situación de nuestras asignaturas no se viera especialmente perjudicada en este nivel y nuestros alumnos pudiesen enriquecerse con ellas.
Hemos alcanzado algunas metas, no obstante pensamos que nunca se debe bajar la guardia en nuestra defensa de las lenguas clásicas y que podemos conseguir mayores objetivos todos juntos. Porque juntos hemos trabajado hasta el día de hoy y porque hemos aprendido, de muchos compañeros que nos han precedido y del propio Mundo Clásico, que la negociación y el respeto hacia las opiniones ajenas nos proporcionan logros más satisfactorios.

Para dar tu opinión sobre lo que se hace o crees que debe hacerse, te invitamos a que te acerques a esta Asamblea.  Si aún no eres socio de AMUPROLAG y quieres serlo, puedes consultar nuestra página web cuya dirección es http://www.amuprolag.es/ Allí encontrarás toda la información sobre nuestra trayectoria, nuestras actuaciones y, por supuesto, una ficha de inscripción. Si lo eres, aparecerá en el grupo de correo un recordatorio de esta convocatoria.
Te recordamos que esta Junta Directiva ya cumple dos años de gestión y que nuestros estatutos establecen su renovación. Para que sea posible un proceso abierto en el que se incorporen variados formas de actuar  te animamos a presentar candidaturas que enriquezcan el proceso la Asociación.
Contamos con tu asistencia y contribución a la reunión. Si no puedes acudir, puedes comunicarnos cualquier noticia de interés o plantear un tema de debate escribiendo a la dirección amuprolag@amuprolag.es o llamando al teléfono 679213955.

Orden del día:

1. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

2. Memoria económica.
3. Información sobre la Renovación de la Junta Directiva.
4. Actividades de la Asociación.

4.1. Actuaciones realizadas en el curso pasado.

4.2. Proyectos.
5. Mantenimiento de la página web.

6. Gestión de la cuenta de correo.
7.  Ruegos y preguntas. 

Recibe un cordial saludo

Emma Patiño Pérez
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