V Jornadas de Cultura Clásica.com celebradas en Osuna
(17 al 19 de abril de 2009)

Viernes, día 17 de abril

            El viernes se inició con una conferencia de Salvador Muñoz, profesor del IES Ferrer i Guàrdia de Valencia, sobre magia y adivinación en el mundo antiguo, acompañada de una exposición de trabajos realizados por los alumnos sobre materiales relacionados con este tema: hígado usado en las artes adivinatorias, divinidades minoicas, papiros con recetas mágicas, etc.

            Después intervino Ana Jiménez exponiendo técnicas de reproducción de diversas obras de cerámica relacionadas con el mundo antiguo: vasos, jarras, inscripciones, etc.

            Por último, el viernes acabó con la representación teatral de la comedia de Aristófanes Las Asambleístas en el lugar llamado ‘Coto de las Canteras’, una cantera en desuso en cuyo interior (bastante fresco) tuvo lugar la representación. 

Sábado, 18 de abril

Sábado, día 18 de abril

            La jornada del sábado comenzó con una conferencia a cargo de José C. García de Paredes sobre la enseñanza del griego en la Grecia actual, ilustrada con una serie de páginas web de las que te ofrezco una muestra:

www.pi-schools.gr/lessons/hellenic

www.oedb.gr

www.mikrosapoplous.gr

www.idyllion.gr/InhaltClassG.htm

www.onassis.gr/scholars/en/PROKIRIKSI_GR_15.pdf

            A continuación intervinieron Dirk Sacré y Luigi Miraglia con su conferencia íntegramente en latín, pronunciado según el acento del país de origen de cada uno, Bélgica flamenca e Italia, defendiendo la enseñanza del latín como lengua viva, como se muestra en el método Orberg. 

            En la tarde del sábado, bastante lluviosa, realizamos una visita guiada a los principales monumentos arquitectónicos de Osuna, como la Colegiata, el monasterio de la Encarnación y contemplamos diversas fachadas de palacetes y casas señoriales, acompañados del guía municipal, y la jornada acabó con una cena (convivium apud sodales) que, como es costumbre en estos casos, se prolongó hasta altas horas de la madrugada.

Domingo, 19 de abril

            El domingo empezó con una exposición de Juan V. Santa Isabel, asesor de Cultura Clásica del CEFIRE (o centro de profesores) de Sagunto, sobre el proyecto didáctico Domus Baebia Saguntina, que incluye talleres sobre la vida cotidiana en el mundo griego y romano: escritura, vestido, ejército, cocina, etc.

            La inscripción de los alumnos para los talleres del curso próximo puede hacerse en la primera semana de mayo próximo.

            Más información sobre este tema se puede encontrar en el blog http://domusbaebia.blogspot.com 

            Por su parte, Alfredo Grande León y Ángeles Hernández Barahona presentaron el I Congreso Internacional de Arqueología Virtual que tendrá lugar en Sevilla del 17 al 20 de junio próximos.

            La jornada se cerró con una representación teatral, que despertó la hilaridad del público, a cargo de Antonio Blanco, quien, con el proyecto Ahora mismitos pretende dar una visión divertida de los mitos clásicos. 

            Se puede ampliar información en la web www.malajesolo.com

            Antes de la clausura de las jornadas tuvo lugar la mesa redonda sobre el estado de la enseñanza del griego y el latín en el siglo XXI, aunque el tema se trató en gran parte desde el punto de vista de Andalucía, pues apenas hubo intervención de profesores de otras comunidades.
