"Art, Culture and Customs".
Durante un encuentro que mantuvimos los miembros del proyecto el pasado año se acordó, y así se va realizando, la composición de un himno/canción propia del proyecto, coordinado por un profesor de Música.
En el curso 2003/2004, la primera tarea para todos ha sido sobre las leyendas o historias populares de cada país. El producto final será o bien una película, o un cd, o una colección de fotos,... 
Durante los próximos meses, después de la Navidad 2003, se expondrá en todos los países participantes el trabajo que denominamos EUROPA, UN JUEGO PARA LOS SENTIDOS, con la colaboración y participación de entidades públicas y privadas. Éste es el “emblema” con el que aportamos la interculturalidad dentro de la diversidad humana, las relaciones de los pueblos y sus culturas. Y lo más importante: la participación de alumnos de integración y con necesidades educativas especiales, con los cuales la experiencia aún es más enriquecedora.
Francia y Polonia, Maromme y Koszalin, quieren visitarnos. Maromme con un profesor de español que llevará a cabo un intercambio con un profesor de francés de nuestro Centro. Con Koszalin, que será nuestro anfitrión en Mayo de 2004, haremos una “Visita de Directores”.
“Primavera en Koszaline (Polonia)” es una actividad para la que nos reuniremos todos los participantes en el proyecto en Mayo de 2004 en esta ciudad polaca.
Nuestro sitio web: http://es.geocities.com/miglucas_1956/Publicar .
También en internet tenemos nuestro Club (OUR CLUB) con chat, foro, links, etc. y esto supone una “classroom” opening all day!. Los alumnos mantienen una relación permanente con escritos, envíos de fotos, amistades que se fomentan, etc.

