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RESOLUCION DE 7 DE ENERO DE 2008 DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE DEPORTES, POR LA QUE SE MODIFICA PARCIALMENTE LA RESOLUCION DE 17 DE JULIO DE 2007, DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE DEPORTES, POR LA QUE SE APRUEBA LA NORMATIVA TÉCNICA DE LOS DEPORTES INCLUIDOS EN LOS CAMPEONATOS ALEVÍN, INFANTIL, CADETE Y JUVENIL DE LA REGIÓN DE MURCIA CORRESPONDIENTES AL PROGRAMA “DEPORTE ESCOLAR” PARA EL CURSO 2007-2008.

Con objeto de mejorar el sistema de competición en los deportes de Ajedrez, Orientación y Voleibol y atendiendo a las propuestas técnicas de las respectivas Federaciones Deportivas de la Región de Murcia, se estima conveniente proceder a la modificación parcial de la Resolución de 17 de julio de 2007 de la Dirección General de Deportes, por la que se aprueba la Normativa Técnica de los deportes incluidos en los Campeonatos Alevín, Infantil, Cadete y Juvenil de la Región de Murcia correspondientes al Programa “Deporte Escolar” para el curso 2007/2008, en los siguientes términos:

· En los Anexos I, II, II y IV, Campeonatos Alevín, Infantil, Cadete y Juvenil de la Región de Murcia, se modifica el apartado “Sistema de Competición”  correspondiente a Ajedrez, en el siguiente sentido: “ Para el emparejamiento se utilizará el sistema Suizo Individual con Clasificación por Equipos realizado con el soporte informático Swiss Manager. Se impedirá el enfrentamiento de los jugadores del mismo centro de enseñanza. El número de rondas para cada sesión se establecerá una vez conocido el número de participantes (se procurará que hayan un máximo de 5 rondas) con el siguiente ritmo de juego: 15 minutos por jugador más un retraso de 10 segundos por movimiento. Se establecerán las siguientes ordenaciones finales: a) Individual: aplicando el Sistema Bucholz predeterminado en Swiss Manager par el torneo suizo individual. b) Por equipos: sumando las cuatro mejores puntuaciones obtenidas por los participantes de un mismo centro.”.

· En los Anexos I, II, II y IV, Campeonatos Alevín, Infantil, Cadete y Juvenil de la Región de Murcia, se modifican los apartados “Desarrollo de la Competición y Sistema de Puntuación y Clasificaión”  correspondiente a Orientación, en el siguiente sentido: “DESARROLLO DE LA COMPETICIÓN. A) Fase municipal. Será convocada por cada Ayuntamiento. Para su desarrollo podrán utilizarse aquellas carreras de la Liga Regional de Orientación que se estimen oportunas. B) Fase Intermunicipal. Se compone de dos jornadas clasificatorias, que se disputarán siguiendo el modelo clásico de carrera. C) Final Regional. Se disputarán en la misma fecha dos Finales Regional, A y B, a la que accederán los deportistas y centros de enseñanza, según su clasificación en las dos jornadas clasificatorias. SISTEMA DE PUNTUACIÓN Y CLASIFICACIÓN. A) Individual. Para poder participar en la Final Regional se debe participar al menos en una de las dos jornadas clasificatorias programadas. Los 15 primeros clasificados de la 1ª y 2ª  jornada pasan directamente a la Final Regional A. Si entre los 15 primeros clasificados de la 2ª jornada hay corredores que en la 1ª jornada hayan obtenido puesto clasificatorio para la Final A estos puestos no se tendrán en cuenta para determinar los 15 clasificados de la 2ª jornada. Los corredores que no hayan obtenido la clasificación para la Final A en cualquiera de las dos jornadas clasificatorias, podrán disputar la Final B.  El nivel técnico y físico de la Final A podrá ser más exigente que el de la Final B. B) Clasificación por Centros de Enseñanza. Se obtendrá con la puntuación conseguida por los corredores a nivel individual en la primera y segunda jornada clasificatoria por el sistema ranking. En la Final Regional sólo se hará entrega de los premios.
· En el Anexo I, Campeonato Alevín de la Región de Murcia, se modifica el apartado “Composición de los equipos”  correspondiente a Minivoley, en el siguiente sentido: “ COMPOSICIÓN DE LOS EQUIPOS. La participación se hará por equipos mixtos formados por escolares de un mismo centro de enseñanza. El número máximo de jugadores inscritos en acta será de 8 y el mínimo de 5, debiendo haber al menos inscritas en acta 2 chicas y 2 chicos”.

La presente Resolución no pone fin a la vía administrativa y contra la misma se puede interponer recurso de Alzada ante el Excmo. Sr. Consejero de Cultura, Juventud y Deportes en el plazo de un mes contado desde el día siguiente al de su notificación, de conformidad con la Ley 30/1.992 de 26 de noviembre de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común, modificada parcialmente con la Ley 4/99, de 13 de enero.
Murcia, a 7 de enero de 2008
EL DIRECTOR GENERAL DE DEPORTES

Fdo. Antonio Peñalver Asensio
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