FEDERACIÓN DE ATLETISMO DE LA REGION DE MURCIA


FINAL DE  JUGANDO AL ATLETISMO ALEVÍN DE LA REGIÓN DE MURCIA. LOS NAREJOS, 23 DE MARZO DE 2012

CATEGORÍA: ALEVÍN MASCULINO Y FEMENINO
INSCRIPCIONES: Será imprescindible realizar la inscripción (se ruega que se haga en MAYUSCULA), desde el 16 de marzo hasta las  a las 12:00 horas del día 21 de marzo en la siguiente web (pulsar sobre el enlace para abrir la página):
https://docs.google.com/spreadsheet/viewform?formkey=dDFkMEtCRk40b2RQMzQ1LVNTdWt6eGc6MA
ACREDITACIONES Y ENTREGA DE DORSALES: EN EL CAR ANTES DE LAS 9:30
REUNIÓN TÉCNICA: A LAS 9:30
HORARIO DE LA COMPETICIÓN: DE 10:00 A 13:15
MUNICIPIO: LOS NAREJOS (LOS ALCAZARES)
INSTALACIÓN: Pabellón de Deportes del CAR  Infanta Cristina. 

PARTICIPACIÓN 


La participación será por equipos formados por escolares de un mismo centro de enseñanza. Los equipos deben tener una composición masculina o femenina, estando formados por  5 atletas.


Los escolares deben haber nacido en 2000 o 2001. 

NORMATIVA TÉCNICA

En esta Fase los Centros Escolares competirán en cuatro grupos, con un máximo de cinco equipos por grupo. La composición de los grupos y el orden de competición de cada grupo se sortearán en la Reunión Técnica del 22 de marzo en la DGD a las 10.00 o En la Fase Clasificatoria habrá cinco pruebas de concurso y dos pruebas de relevos.

Las pruebas de concurso son, por este orden:

1. Carrera 10 x 10 metros

2. Lanzamiento de Jabalina blanda

3. Dos saltos seguidos a pies juntos desde parado

4. Lanzamiento de balón medicinal hacia adelante por encima de la cabeza desde sentado

5. Salto lateral de obstáculo bajo

La carrera de relevo es 5 x 1 vuelta con obstáculos.

En esta Fase Clasificatoria cada participante realizará dos pruebas de concurso y la do pruebas de relevo.
La primera prueba de concurso será la que cada Centro Escolar determine, participando cada uno de los componentes en una prueba diferente, completando las 5 pruebas.

La segunda prueba de concurso será sorteada, correspondiéndole a cada uno de los 5 componentes de un equipo una de las 5 pruebas, completando las cinco y ningún participante podrá realizar la misma que el Centro haya determinado.

Durante la Reunión Técnica se sorteará la segunda prueba de concurso de cada competidor.
Las competiciones de chicos y de chicas se celebrarán simultáneamente. 
Una vez finalizadas las pruebas de concurso de los cuatro grupos, se realizarán

el relevo de velocidad 5 x 1 vuelta con obstáculos.
PROCEDIMIENTO DEL SORTEO DE LA SEGUNDA PRUEBA EN LAS FASES

CLASIFICATORIA Y FINAL

Para las dos Fases la segunda prueba que deben hacer los participantes será la misma según el sorteo.

Los componentes inscritos de cada equipo ordenados según el orden de las pruebas establecido en el punto anterior.

Se saca 1 bola o papeleta entre 4 bolas o papeletas numeradas del 2 al 5. (Se elimina la prueba número 1 para evitar que se haga la misma prueba que la elegida por los colegios).

FASE FINAL

Participarán en la Fase Final:

Para la final del 1º al 4º puestos, el primer equipo clasificado de cada uno de los cuatro grupos de la Fase Clasificatoria.

Para los grupos de la Fase Final cada componente del equipo realizará, como en la Fase Clasificatoria, dos pruebas de concurso y el Gran Prix.

PUNTUACIÓN DE LAS PRUEBAS DE CONCURSO

En cada una de las dos series de cada prueba de un grupo se ordenarán los resultados obtenidos (tiempo, distancia, número de saltos) de mejor a peor.

En la FASE CLASIFICATORIA (EN CASO DE 5 EQUIPOS): En cada serie de un grupo el Centro con mejor resultado en cada prueba (menor tiempo, mayor distancia, mayor número de saltos) obtendrá 5 puntos, 4 el segundo, 3 el tercero, 2 el cuarto y 1 el quinto equipo.

En los grupos de cuatro colegios el primero obtiene 4 puntos, 3 el segundo, 2 el tercero y 1 el cuarto equipo.

En la FASE FINAL: En cada serie de uno de los grupos el Centro con mejor resultado en cada prueba (menor tiempo, mayor distancia, mayor número de saltos) obtendrá 4 puntos, 3 el segundo, 2 el tercero y 1 el cuarto equipo.
EMPATES EN EL RESULTADO DE UNA PRUEBA DE CONCURSO

Cuando en una Prueba de Concurso dos o más colegios sumen el mismo tiempo, la misma distancia o el mismo número de saltos, se sumarán los puntos correspondientes a los puestos de los colegios empatados en la prueba y se dividirá por el número de colegios empatados, asignando los puntos resultantes a cada uno de los colegios empatados.

PUNTUACIÓN DE LAS PRUEBAS DE RELEVOS

El sistema de puntuación de las pruebas de relevos es igual para ambos.

En la FASE CLASIFICATORIA (EN GRUPOS DE 5): En cada grupo el primer equipo clasificado en cada uno de los relevos obtendrá 5 puntos, el segundo 4 puntos, el tercero 3 puntos, el cuarto 2 puntos y el 5º colegio clasificado 1 punto. En los grupos de cuatro colegios el primero obtiene 4 puntos, 3 el segundo, 2 el tercero y 1 el cuarto equipo.

PUNTUACIÓN DEL GRAN PRIX

La puntuación del Gran Prix para los dos grupos que realizarán la Fase Final completa obtendrá 8 puntos, el segundo 6 puntos, el tercero 4 puntos y el cuarto colegio clasificado 2 puntos.

PUNTUACIÓN FINAL DE LA FASE CLASIFICATORIA

La puntuación total de cada colegio en la Fase Clasificatoria se obtendrá de sumar las once puntuaciones obtenidas según el puesto obtenido: las de las dos series de las 5 pruebas de concurso (la de la prueba elegida por el Centro Escolar y la de la prueba sorteada) y la del relevo.

Dentro de su grupo se ordenarán los equipos de mayor a menor número de puntos, siendo 1º el que más puntos haya sumado.

Cuando dos o más colegios sumen los mismos puntos en la suma final se clasificará antes al colegio que haya obtenido la mayor puntuación en una de las 11 pruebas. En caso de ser igual, será la segunda mejor puntuación y así sucesivamente hasta dilucidar el desempate. En caso de persistir el empate, se clasificará antes que tenga mejor puesto en el relevo 5 x 1 vuelta con obstáculos.
PUNTUACIONES EN LA FASE FINAL Y PUESTOS EN LA CLASIFICACIÓN GENERAL FINAL

Los Centros clasificados en primer en la Fase Clasificatoria, realizarán de nuevo agrupados las cinco pruebas de concurso del mismo modo en que se realizó en la Fase

Clasificatoria.

La puntuación total de cada uno de estos Centros Escolares en la Fase Final se obtendrá de sumar 11 puntuaciones: las de las dos series de las 5 pruebas de concurso realizadas en la Fase Final (la de la prueba elegida por el Centro Escolar y la

de la prueba sorteada) y la puntuación de el Gran Prix.

Cuando dos o más colegios sumen los mismos puntos en la suma final, se clasificará antes al colegio que haya obtenido la mejor puntuación en una de ellas. En caso de ser igual, será la segunda mejor puntuación y así sucesivamente hasta dilucidar el desempate. En caso de persistir el empate, se clasificará antes que tenga mejor puesto en el Gran Prix.
PARTICIPACIÓN EN EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

El primer equipo clasificado en categoría masculina y femenina
TROFEOS

A los 4 primeros equipos de cada categoría
MATERIAL
Parte del material a utilizar para la realización de las distintas pruebas, será el disponible en la instalación (colchonetas, aros, picas, etc.), siendo el mismo para todos los participantes. 
PAGINA WEB


Toda la información sobre esta Fase se pondrá a disposición de los interesados en la página web.  Xxxxxxx.
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