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PARTICIPACIÓN POR CENTROS EN DEPORTES DE EQUIPO E INDIVIDUAL EN DEPORTE ESCOLAR 2005-2006

El Municipio de Alcantarilla en las competiciones de la fase municipal de Deporte Escolar, prevista en la Orden de 19 de Julio de 2005, de la Consejería de Presidencia, por la que se convocaba el Programa “Deporte Escolar” para el Curso 2005-2006, lo realiza con el siguiente número de Centros de Enseñanza y en los deportes que se relacionan por categorías:

Colegios Educación Infantil y Primaria – Institutos de Educación Secundaria

CATEGORÍA ALEVÍN (1994-1995):

CEIP “LAS TEJERAS”:
Atletismo, Campo a través, Fútbol Sala y Balonmano.

CEIP “NTRA. SRA. DE LA SALUD”:
Atletismo, Campo a Través, Balonmano, Fútbol Sala y Tenis de Mesa.

CEIP “JACINTO BENAVENTE”:
Atletismo, Campo a Través, Baloncesto, Balonmano, y 2 equipos en Fútbol Sala.

CEIP “JARA CARRILLO”:    Atletismo, Campo a Través, Balonmano y Fútbol Sala.

CEIP “CAMPOAMOR”:     Atletismo, Campo a Través, Balonmano y Fútbol Sala.

CEIP “VISTABELLA”:
Atletismo y Campo a Través.

CEIP “NTRA. SRA. DE LA ASUNCIÓN”: Atletismo y Campo a Través.

CEIP “SAN JOSÉ OBRERO”:
Atletismo y Campo a Través.

COLEGIO “SAGRADO CORAZÓN”:  Atletismo, Campo a Través, Balonmano y Fútbol Sala

C.E. “SAMANIEGO”:
 Atletismo, Campo a Través, Baloncesto, Balonmano y Ajedrez.

La fase municipal comenzará a primeros del mes de diciembre próximo y finalizará el próximo 17 de Marzo. Los campeones de cada una de sus competiciones representarán al Municipio en la Fase Regional.

CATEGORÍA INFANTIL  (1992-1993)

I.E.S. SALZILLO:   Atletismo (Masculino y Femenino) y Campo a Través (Masculino y Femenino)

I.E.S. SANJE: Atletismo (Masculino y Femenino), Balonmano (Masculino) y Fútbol Sala (Masculino) y Campo a Través (Masculino y Femenino).

I.E.S. ALCÁNTARA:   Atletismo (Masculino y Femenino) y Campo a Través (Masculino y Femenino), Balonmano (Masculino y Femenino) y Baloncesto (Masculino y Femenino).

C. E. SAMANIEGO:
Atletismo (Masculino y Femenino), Campo a Través (Masculino y Femenino) y Fútbol Sala (Masculino).

SAGRADO CORAZÓN:  Atletismo (Masculino y Femenino), Campo a Través (Masculino y Femenino), Baloncesto (Masculino), Fútbol Sala (Masculino y Femenino).

CATEGORÍA CADETE  (1990- 1991)

I.E.S. SALZILLO:   Atletismo (Masculino y Femenino) y Campo a Través (Masculino y Femenino)

I.E.S. SANJE: Atletismo (Masculino y Femenino) y Campo a Través (Masculino y Femenino).

I.E.S. ALCÁNTARA:   Atletismo (Masculino y Femenino), Campo a Través (Masculino y Femenino) y Baloncesto (Masculino).

SAGRADO CORAZÓN:  Atletismo (Masculino y Femenino), Campo a Través (Masculino y Femenino) y Fútbol Sala (Masculino).

C. E. SAMANIEGO:
Atletismo (Masculino y Femenino) y Campo a Través (Masculino y Femenino). 

CATEGORÍA JUVENIL  (1988- 1989)

I.E.S. SALZILLO: Atletismo (Masculino y Femenino) y Campo a Través (Masculino y Femenino).

I.E.S. ALCÁNTARA:   Atletismo (Masculino y Femenino) y Campo a Través (Masculino y Femenino).

DESARROLLO DE LAS PRUEBAS QUE SE REALIZAN:

1ª Jornada de Campo a Través

· Viernes, 18 de Noviembre 2005: Primera prueba de Campo a Través, a celebrar junto a las instalaciones del Campo de Tierra del Polideportivo Municipal “Ángel Sornichero” de Alcantarilla. Para todos los Centros tanto de Primaria como Secundaria, en las categorías masculina y femenina de alevines, infantiles, cadetes y juveniles.

2ª Jornada de Campo a Través

· Viernes, 16 de Diciembre 2005: Segunda prueba de Campo a Través, a celebrar junto a las instalaciones del Campo de Tierra del Polideportivo Municipal “Ángel Sornichero” de Alcantarilla. Para todos los Centros tanto de Primaria como Secundaria, en las categorías masculina y femenina de alevines, infantiles, cadetes y juveniles.

Atletismo Categoría Infantil

· Jueves, 16 de Febrero 2006, Pruebas de Atletismo Categoría Infantil, en la Pista de Atletismo de Monte Romero, en el Campus de la Universidad de Murcia. Las pruebas a realizar por los alumnos y las alumnas inscritas en la Competición por Equipos son: 80 metros lisos, 1000 metros lisos, salto de altura, salto de longitud, lanzamiento de peso y Relevos 4 x 80 metros lisos. En cuanto a la Competición Individual: 80 metros lisos, 150 metros lisos, 1000 metros lisos, salto de altura, salto de longitud, lanzamiento de peso, lanzamiento de disco y Relevos 4 x 80 metros lisos.

Atletismo Categoría Cadete

· Jueves, 9 de Marzo 2006, Pruebas de Atletismo Categoría Cadete, en la Pista de Atletismo de Monte Romero, en el Campus de la Universidad de Murcia. Competición Individual: 100 metros lisos, 1000 metros lisos, salto de altura, salto de longitud, lanzamiento de peso, lanzamiento de disco y Relevos 4 x 100 metros lisos.

Atletismo Categoría Alevín

· Jueves, 16 de Marzo 2006, Pruebas de Atletismo Categoría Alevín, en la Pista de Atletismo de Monte Romero, en el Campus de la Universidad de Murcia. Las pruebas a realizar por los alumnos y las alumnas inscritas son 60 metros lisos, 2000 metros lisos, salto de altura, salto de longitud, lanzamiento de peso y Relevos 4 x 60 metros lisos.

PARTICIPACIÓN DE LOS CENTROS DE ENSEÑANZA EN LOS MÓDULOS 


Los módulos solicitados y adjudicados a los Centros, dentro de la Orden del Programa de Deporte Escolar para el Curso 2005-2006, han sido para Módulos de Iniciación y de Perfeccionamiento.

Módulos de Iniciación 


Dirigido a todos los escolares, tanto de primaria como de secundaria y bachiller que, interesados en conocer por primera vez una determinada modalidad deportiva, requieren un programa de iniciación en las características físicas y técnicas del deporte elegido. En este nivel valoramos la práctica de la actividad física y deportiva como un medio para mejorar la calidad de vida y aceptar el juego limpio.  Los Módulos de Iniciación adjudicados por la Dirección General de Deportes a los Centros de Alcantarilla son los siguientes:

· CEIP “ Ntra. Sra. de la Salud” (Balonmano y Tenis de Mesa)

· CEIP “Jara Carrillo” (Balonmano)

· CEIP “Las Tejeras” (Balonmano, Fútbol Sala y Orientación)

· CEIP “Jacinto Benavente” (Balonmano y Hockey)

· CEIP “ Campoamor” (Balonmano)

· Colegio “Sagrado Corazón” (Badminton y Orientación)

· IES “Sanje” (Balonmano y Fútbol Sala)

· IES “Alcántara”  (Baloncesto, Balonmano y Voleibol)

Módulos de Perfeccionamiento 


Dirigido a todos los chicos/as escolarizados a nivel de secundaria y bachiller que quieran trabajar de una forma específica la preparación física, técnica y táctica de un determinado deporte, sirviendo de complemento y continuidad de los módulos de iniciación, progresando en el desarrollo de las capacidades físicas de los chicos/as, valorándolas como base de una mejor condición de salud, a la vez que se desarrolla la confianza en sí mismos. Los Módulos de Perfeccionamiento adjudicados por la Dirección General de Deportes a los Centros de Alcantarilla son los siguientes:

· Colegio “Sagrado Corazón”  (Badminton)

XVIII JUEGOS ESCOLARES ESPECIALES

Mención aparte en el deporte escolar, son los juegos escolares especiales, para todos aquellos centros públicos y privados de educación especial en nuestra Región. Como bien conocen nuestros ciudadanos en nuestro Municipio tenemos un importante Centro, por los años y por sus actividades no solo educativas, sino también de ocio, culturales, festivas, etc., este es el Centro de Educación Especial “Eusebio Martínez”, todas las actividades que desarrollan hacen que el mismo sea como su nombre indica muy especial para todos los alcantarilleros.

LA FASE FINAL DE BALONCESTO SE CELEBRA EN ALCANTARILLA


El 30 de Noviembre se celebrará en Alcantarilla en el Pabellón Municipal “Fausto Vicent”, al igual que en ediciones anteriores la fase final de Baloncesto de estos XVIII Juegos Escolares, con una importantísima participación y una ejemplar organización por parte de Fedemips (Federación de Deportes para Minusválidos Psíquicos de la Región de Murcia)

CUARTOS DE FINAL Y FINALES DE BALONMANO DE LA FASE REGIONAL EN ALCANTARILLA

ALCANTARILLA ACOGERÁ LOS CUARTOS DE FINAL, DE LA FASE REGIONAL CADETE MASCULINO Y FEMENINO DE BALONMANO


Las instalaciones deportivas de Alcantarilla acogerán el próximo 22 de Abril de 2006, los Cuartos de Final, de la Fase Regional, en la categoría Cadete, Masculino y Femenino, de Balonmano. Los Pabellones Municipales “Fausto Vicent” y Santiago Tomás “Magritas”, serán los lugares en donde conozcamos los Centros que acudirán a la final de este deporte que se celebrará también en Alcantarilla. 

ALCANTARILLA ACOGE LAS FINALES REGIONALES DE BALONMANO, EN LAS CATEGORÍAS ALEVÍN, INFANTIL Y CADETE MASCULINO Y FEMENINO DE BALONMANO,

Las instalaciones deportivas de Alcantarilla acogerán en Alcantarilla, posiblemente los días 20 y 21 de Mayo, las finales regionales de Balonmano, de las tres categorías, alevín, infantil y cadete, tanto masculino como femenino. Los Pabellones Municipales a utilizar serían el “Fausto Vicent”, Santiago Tomás “Magritas” y con toda probabilidad el nuevo pabellón, ahora en construcción, que está en Entrevías. 300 alumnos y alumnas de 20 centros escolares se darán cita en este importante evento.  
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Alcantarilla,  17 Noviembre  2005

Ayuntamiento de Alcantarilla
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Calle Basilio A. Cobarro, s/n  (Edificio Piscina Municipal Cubierta)

30820   Alcantarilla (Murcia)

Telf. 968-893385  - Fax:  968-894064  -  e-mail: deportes@alcantarilla.es
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