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   Desde el año 1.998 se lleva organizando en el C.P.Sagrado Corazón, una actividad extraescolar para todos los niñ@s de la etapa de Educación Primaria, cuyos fines son el gusto hacia la actividad física, la utilización constructiva del tiempo libre, la mejora de la salud y la adquisición de valores y actitudes de conducta positivos.
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   Desde su primera edición, la respuesta por parte del alumnado es muy buena, teniendo inscritos alrededor de 120 niñ@s distribuidos en tres categorías:

  6-8 años

  8-10 años

10-12 años

   En la primera categoría los equipos son mixtos y a partir de la segunda y tercera se dividen en  masculinos y femeninos.

   Tanto las reglas de la competición como la composición en nº de jugador@s varía de las establecidas para este deporte. El sistema de competición es “liga” a un solo enfrentamiento.

   La actividad se lleva a cabo en el tercer trimestre de curso y finaliza la última semana de clase, con el fin de que en la Fiesta Final de Curso se entreguen los trofeos a todos los equipos,  que independientemente del puesto que clasifiquen todos reciben uno.

  Para la organización de esta actividad se cuenta con la colaboración del material e instalaciones del centro escolar , del profesorado de E.F. y de la A.M.P.A. que aporta una subvención económica.
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