Ejercicios de Salario y Nómina.

1.- Luis Izquierdo Morán viene percibiendo en nómina la cantidad de 90,15 euros mensuales en concepto de antigüedad.

Dado que el Estatuto de los trabajadores no regula la antigüedad con carácter obligatorio y que el convenio del sector tampoco contiene ninguna previsión al respecto, la empresa decide unilateralmente suprimir dicho concepto retributivo, notificándolo al trabajador.

· ¿Existe alguna normativa que con carácter general establezca la obligatoriedad del complemento de antigüedad?.

No existe ninguna normativa que con carácter general establezca la obligatoriedad del complemento de antigüedad. Ahora bien, la práctica habitual es que en los convenios colectivos o en los contratos individuales se establezca para el trabajador ese complemento de antigüedad, pero no porque tenga carácter obligatorio ni esté regulado en ninguna norma.
· La circunstancia de que el convenio colectivo no regule este complemento ¿permite la supresión del mismo?.

No. Estamos hablando de un derecho adquirido y como tal no se puede eliminar así de un plumazo. Los derechos adquiridos por el trabajador no pueden ser suprimidos de forma unilateral por el emperesario.
· En el caso concreto examinado ¿sería correcta la actuación empresarial?.

No. Ya lo he comentado en la respuesta anterior. Es un derecho adquirido del trabajador y como tal debe ser respetado. 

En caso de conflicto entre el empresario y el trabajador y si éste decide acudir a un juzgado de lo social tendría prácticamente el asunto ganado. Es interesante dejar constancia de que el plus de antigüedad es una “herramienta” muy importante para el trabajador a efectos de indemnizaciones por despido, de ascensos,…

Yo creo que se trata, no sé como explicarlo, de una condición más beneficiosa para el trabajador. Quisiera explicarlo bien: Si un convenio colectivo mejora las condiciones por ejemplo de medidas de seguridad con respecto a la normativa general pues eso hay que cumplirlo porque beneficia al trabajador. No me he explicado bien pero lo que quiero decir es que toda mejora regulada en convenio para trabajadores debe ser respetada y en este caso el plus de antigüedad además de eso pasa a ser un derecho adquirido.
· Motiva tus respuestas.

2.- En el convenio colectivo provincial de hostelería se establece un complemento retributivo por idiomas, haciéndose constar que todos los trabajadores del sector que acrediten, mediante titulación oficial, el conocimiento de un idioma extranjero percibirán la cantidad mensual de 48,08 euros, cuya suma no repercutirá en ningún otro concepto salarial.
Una empresa que se dedica al alojamiento de estudiantes decide no abonar el citado concepto retributivo, por entender que el mismo no satisface exclusivamente en función de atención al público, y dado que en la residencia dicho tipo de actividad es inexistente, considera la improcedencia del abono.

· ¿ Es correcta la regulación del complemento retributivo de titulación a que venimos haciendo referencia?.

· Estaría justificada la actuación de la empresa en base a los motivos alegados.

· Motiva tus respuestas.

Para mi la clave está en determinar si una residencia está o no enmarcada dentro de la hostelería. Yo entiendo que no y por lo tanto si no está dentro de esa rama no le sería de aplicación dicho convenio colectivo con lo cual no sería de aplicación el pago de ese complemento. No existe una normativa que obligue al abono de ese complemento y si además no se encuentra regulado en el convenio no tiene porqué abonarlo.
