EL CONTRATO DE COMPRAVENTA.
1.- CONCEPTO Y NATURALEZA EL CONTRATO DE COMPRAVENTA.


Existen multitud de contratos relacionados con la actividad empresarial, por ejemplo, si nuestra empresa alquila unas oficinas, firmaremos un contrato de arrendamiento, cuando obtenemos un préstamo para financiar la compra de mobiliario de la empresa, firmamos un contrato de financiación, asimismo, cuando compremos el mobiliario firmaremos el llamado contrato de compraventa.


No obstante, se considera también contrato de compraventa si el pago se realiza parte en dinero y parte en bienes u objetos, aunque nunca podrá ser únicamente en bienes ya que no sería una compraventa sino un simple trueque ( intercambio de cosas sin dinero). De cualquier modo, el pago en dinero deberá superar el 50% del pago total.


¿ Cuáles son las características de un contrato de compraventa?. Enumerémoslas:

· Es un contrato bilateral.

· Es un contrato oneroso.

· Es un contrato consensual.

La finalidad última del contrato es la transmisión del dominio del bien de una de las partes a otra. Por dominio se entiende que la parte que lo adquiere puede hacer lo que quiera con el bien, salvo que se pacten excepciones.

Dentro del contrato de compraventa, hay que distinguir entre el contrato de compraventa mercantil y el contrato de compraventa civil.

2.- MARCO LEGAL.


Normativa que regula los contratos de compraventa:

Para los contratos civiles:

· Código Civil.

· Código de Comercio.

· Leyes especiales.

· Costumbres o usos mercantiles.

· Principios Generales del Derecho.

Para los contratos mercantiles:

· Código de Comercio.

· Código Civil.

· Leyes especiales.

· Costumbres o usos mercantiles.

· Principios Generales del Derecho.

 
Hay que decir que el contrato de compraventa está regulado minuciosamente en el Código Civil, quizás por ello el Código de Comercio no los regula exhaustivamente. Esto obliga a que en la mayoría de los contratos haya que acudir a lo que dice el Código Civil para completarlo.

3.- EL CONTENIDO DEL CONTRATO. ELEMENTOS.


Lo primero que hay que saber, es que en un contrato de compraventa, las partes en cuestión pueden acordar lo que quieran respecto a precios, plazos, bienes, forma y lugar de pago o de entrega de las cosas, siempre teniendo en cuenta las posibles excepciones legales.


¿Qué elementos intervienen en un contrato de compraventa mercantil?.

a) Elementos personales.

b) Elementos reales.

c) Elementos formales.

4.- DERECHOS Y OBLIGACIONES DE LAS PARTES.


Derechos y obligaciones del comprador:

· Obligación de pagar el precio.

· Derecho a recibir la cosa.

· Gastos por cuenta del comprador.

Derechos y obligaciones del vendedor:
· Obligación de entrega.

· Gastos por cuenta del vendedor.

· Responsabilidad sobre las cosas vendidas.

5.- COMPRAVENTAS ESPECIALES.


Se consideran compraventas especiales todas aquéllas que tienen alguna particularidad digna de mención, que no se produce en los casos generales. En todas ellas existen los requisitos esenciales y naturales del contrato de compraventa. Pero, además, o llevan consigo algún elemento accidental o se insertan en ellas determinadas cláusulas, que causan alteraciones en los derechos y obligaciones de las partes.


5.1 COMPRAVENTAS A PLAZOS.



Se considera una venta a plazo un contrato mediante el cual el vendedor entrega al comprador una cosa y recibe de éste, en el mismo momento, una parte del precio, con la obligación de pagar el resto en una serie de plazos.



La Ley exige que estos contratos se redacten por escrito, pero sin pretender que tal circunstancia sea un requisito de forma que determine la nulidad del contrato.



Las especialidades más comunes que pueden aparecer en este tipo de contratos son:

· La prohibición de que el comprador revenda la cosa comprada hasta que éste no haya satisfecho la totalidad de los plazos.

· La posibilidad que tiene el comprador de anticipar el pago del precio, renunciando a los plazos pendientes. Cuando se formaliza el contrato puede pactarse que, en cualquier momento, el comprador podrá adelantar el pago de cuotas pendientes, ya sea parte de ellas o la totalidad.

· En las compras a plazos lo habitual es que la parte vendedora exija un plus o suplemento en forma de intereses, normalmente si el aplazamiento supera el año.

· Se concede al vendedor el derecho de resolver el contrato o exigir legalmente el pago de los plazos pendientes.

5.2 COMPRAVENTAS DE SUMINISTROS.



El contrato de suministro es aquél por el cual una de las partes se obliga a entregar a otra, cantidades consecutivas de mercancías, efectos o bienes en los plazos fijados en el contrato según las necesidades del comprador.



Ejemplo: Una fábrica de elaboración de conservas firma con una cooperativa un contrato de suministros que consiste en la entrega periódica de unas cantidades determinadas de frutas y verduras, pactando unas determinadas fechas así como los precios de las mercanderías.

6.- CLASIFICACIÓN DE LOS CONTRATOS DE COMPRAVENTA.

· Según el lapso temporal:
· Compraventa al contado.

· Compraventa al plazo.

· Según el número de operaciones pactadas:

· Compraventa simple.

· Compraventa doble.

· Según la firmeza de los compromisos:

· Compraventa en firme.

· Compraventa con salvaguardia voluntaria.

