LEGISLACION LABORAL: INTEGRACION CULTURAL
1.- CONCEPTOS BASICOS DEL DERECHO LABORAL:

A.- CONTRATO DE TRABAJO: Es un acuerdo entre un empresario y un trabajador por el que éste último se obliga a prestar determinados servicios por cuenta y bajo la dirección del empresario a cambio de un salario o retribución.


Cuando el trabajador es extranjero, necesitará una autorización administrativa previa para trabajar en España.


El contrato de trabajo se puede celebrar por escrito o de palabra. Es obligatorio que se celebren por escrito cuando así se exija en una disposición legal, y en todo caso, aquellos establecidos en el Estatuto de los Trabajadores, entre los que se encuentran, los de prácticas y para la formación, los contratos a tiempo parcial, fijo-discontinuo y de relevo, los contratos de trabajo a domicilio, los contratos para la realización de una obra o servicio determinado, así como los de los trabajadores contratados en España al servicio de empresas españolas en el extranjero. Igualmente constarán por escrito los contratos por tiempo determinado cuya duración sea superior a cuatro semanas. De no observarse tal exigencia, el contrato se presumirá celebrado por tiempo indefinido y a jornada completa, salvo prueba en contrario que acredite su naturaleza temporal o el carácter a tiempo parcial de los servicios.


Además, cualquiera de las partes podrá exigir que el contrato se formalice por escrito, incluso en el transcurso de su relación laboral. Por tanto, el trabajador puede solicitar que su contrato se haga por escrito incluso después de iniciada la actividad laboral.


Por lo que se refiere al contenido del contrato de trabajo, éste debe incluir, los datos tanto del empresario como del trabajador, la fecha de comienzo de la actividad laboral, categoría profesional del puesto de trabajo, cuantía del salario, duración y distribución de la jornada ordinaria de trabajo y de las vacaciones, duración del período de prueba y el Convenio Colectivo aplicable.


Es importante destacar, que en el reglamento de extranjería, aprobado por Real Decreto 2393/2004, de 30 de diciembre, por el que se aprueba el Reglamento de la Ley Orgánica 4/2000, de 11 de enero, sobre derechos y libertades de los extranjeros en España y su integración social, en relación al contingente( del que hablaremos después), se establece que los contratos que se gestionen por este procedimiento, deberán  ser firmados por extranjeros que ni se hallen ni sean residentes en territorio español, y deberán contener los elementos esenciales del contrato de trabajo anteriormente mencionados, así como la previsión del salario NETO que percibirá el trabajador.
A.1 PERIODO DE PRUEBA: Durante el período de prueba cualquiera de las partes podrá rescindir la relación laboral, sin alegar justa causa y sin preaviso, salvo que se hubiera pactado lo contrario en el contrato de trabajo.


En cuanto a su duración, ésta será en primer lugar la que se haya fijado en el Convenio Colectivo de trabajo, y en su defecto, 6 meses para los técnicos titulados, y 2 meses para el resto de trabajadores, excepto empresas de menos de 25 trabajadores, que será de 3 meses.


Durante el período de prueba, el trabajador tiene los mismos derechos y obligaciones que corresponden al puesto de trabajo como si fuera de plantilla. Destacar, que este período, sí se computa a efectos de antigüedad, y que nunca se podrá establecer este período, cuando el trabajador ya ha desempeñado las mismas funciones con anterioridad en la empresa, aunque haya sido con otro tipo de contrato.

A.2 TIPOS DE CONTRATOS: Los podemos dividir en 7 tipos:

1.- Contrato indefinido: es el que se concierta sin establecer límites de tiempo en la prestación de los servicios, en cuanto a la duración del contrato.

2.- Contrato indefinido de fijos discontinuos: se establece para realizar trabajos que tengan este carácter y que no se repitan en fechas ciertas dentro del volumen normal de actividad de la empesa.
3.- Contrato para la formación: tiene por objeto la adquisición de la formación teórica y práctica necesaria para el desempeño adecuado de un oficio o puesto de trabajo que requiere una determinada cualificación. En este tipo de contrato los trabajadores deberán ser mayores de 18 años y menores de 21, en todo caso.

4.- Contrato en prácticas: la finalidad es facilitar la obtención de la práctica profesional, adecuada al nivel de estudios cursados por los trabajadores con título universitario o de formación profesional de grados medio o superior. Por tanto, para los trabajadores extranjeros será necesario la previa homologación del título.

5.- Contrato de obra o servicio determinado: se concierta para la realización, como su propio nombre indica, de una obra o servicio determinado dentro de la actividad de la empresa, y cuya ejecución, aunque limitada en el tiempo, sea en principio de duración incierta.

6.- Contrato eventual por circunstancias de la producción: su finalidad es atender a las exigencias del mercado, la acumulación de tareas o excesos de pedidos aunque tratándose, en todo caso, de la actividad normal de la empresa.

7.- Y para finalizar, el contrato a tiempo parcial: se utiliza cuando se haya acordado la prestación de un servicio durante un número de horas inferior a la jornada ordinaria de trabajo de un trabajador a tiempo completo comparable.

A.3 EXTINCION DEL CONTRATO: Las causas de extinción del contrato pueden ser varias, todas ellas contempladas en el Estatuto de los Trabajadores, las cuales son:


- Mutuo acuerdo de las partes.


- Las causas consignadas validamente en el contrato.


- Expiración del tiempo convenido o realización de la obra o servicio objeto del contrato.


- Dimisión del trabajador, debiendo mediar el preaviso que señalen el convenio colectivo aplicable o la costumbre del lugar.


- Muerte, gran invalidez, incapacidad permanente, total o absoluta o jubilación del trabajador.


- Muerte, jubilación o incapacidad del empleador si es persona física o extinción de la personalidad jurídica si se trata de una empresa.


- Fuerza mayor que imposibilite definitivamente la prestación del trabajo.


- Despido del trabajador.


- O, causas objetivas legalmente procedentes.


B.- SALARIO: Es la totalidad de la percepción económica de los trabajadores, en dinero y/o en especies, por la prestación profesional de sus servicios laborales, ya retribuyan el trabajo efectivo, o los períodos de descanso computables como de trabajo. En ningún caso, el salario en especie podrá superar el 30% de las percepciones salariales del trabajador.

El salario es bruto cuando no se han descontado ninguna de las deducciones obligatorias en España, y neto cuando ya se han producido dichas deducciones.


Las cotizaciones se deben a diversos motivos:

· Contingencias comunes: las que incluyen enfermedades comunes y accidentes no laborales.

· Contingencias por desempleo y formación profesional ( en las contrataciones de extranjeros con autorización de trabajo para actividades de duración determinada, es decir, de temporada o campaña, y para los estudiantes, NO se cotizará por la contingencia de desempleo. Tampoco en el caso de trabajadores transfronterizos).


Y los trabajadores tienen derecho a percibir el salario en la fecha y lugar establecidos, a que se le entregue  el recibo del mismo, a que el pago no se efectúe por períodos superiores a 1 mes, y a percibir anticipos a cuenta a cambio del trabajo ya realizado.

C.- JORNADA LABORAL: Su duración será la pactada en los convenios colectivos o en el contrato de trabajo. La duración máxima no podrá exceder de 40 horas semanales de trabajo efectivo de promedio en cómputo anual. Y no podrá ser superior a 9 horas diarias, salvo que por convenio colectivo, o en su defecto, por acuerdo entre la empresa y los representantes de los trabajadores, se establezca otra distribución del tiempo de trabajo diario, respetando en todo caso el descanso entre jornadas, que será como mínimo de 12 horas, entre el final de una jornada y el comienzo de la siguiente.


Por lo que se refiere a las horas extraordinarias, son aquellas horas de trabajo que se realicen sobre la duración máxima  de la jornada ordinaria de trabajo. Mediante convenio colectivo o, en su defecto, contrato individual, se optará por abonar las horas extraordinarias en la cuantía que se fije, que en ningún caso podrá ser inferior al valor de la hora ordinaria, o compensarlas con tiempos equivalentes de descanso retribuido. En ausencia de pacto al respecto, se entenderá que la horas extraordinarias realizadas deberán se compensadas mediante descanso dentro de los 4 meses siguientes a su realización.


El número de horas extraordinarias no podrá ser superior a 80 al año salvo que se utilicen para prevenir o reparar siniestros y otros daños extraordinarios y urgentes.

D.  SEGURIDAD SOCIAL.


Estarán comprendidos en el Sistema de Seguridad Social, a  efectos de prestaciones de modalidad contributiva, cualquiera que sea su sexo, estado civil y profesión, los españoles que residan en España y los extranjeros que residan o se encuentren legalmente en España, siempre que, en ambos supuestos, ejerzan su actividad en el territorio nacional y estén incluidos en alguno de los apartados siguientes:

a. Trabajadores por cuenta ajena, bien sean eventuales, de temporada o fijos, aun de trabajo discontinuo, e incluidos los trabajadores a domicilio, y con independencia, en todos los casos, de la categoría profesional del trabajador, de la forma y cuantía de la remuneración que perciba y de la naturaleza común o especial de su relación laboral.

b. Trabajadores por cuenta propia o autónomos, sean o no titulares de empresas individuales o familiares, mayores de 18 años, que reúnan los requisitos que de modo expreso se determinen reglamentariamente.

c. Socios trabajadores de Cooperativas de Trabajo Asociado.

d. Estudiantes.

e. Funcionarios públicos, civiles y militares.


Asimismo, estarán comprendidos en el campo de aplicación del sistema de la Seguridad Social , a efectos de las prestaciones de modalidad no contributiva, todos los españoles residentes en territorio nacional, y en virtud de la Ley Orgánica de extranjería, todos los extranjeros que se encuentren en situación administrativa regular, siempre que cumplan los requisitos de cada una de las prestaciones.


Los hipanoamericanos, portugueses, brasileños, andorranos y filipinos que residan en territorio español se equiparan a los españoles a efectos de lo mencionado anteriormente. Con respecto a los nacionales de otros países se estará a lo que se disponga en los Tratados, Convenios, Acuerdos o instrumentos ratificados, suscritos o aprobados al efecto, o a cuanto les fuere aplicable en virtud de reciprocidad tácita o expresamente reconocida.


El sistema de la Seguridad Social viene integrado por los siguientes Regímenes:

a. El Régimen General.

b. Los Regímenes especiales:

· Trabajadores dedicados a las actividades agrícolas, forestales y pecuarias, así como los titulares de pequeñas explotaciones que las cultiven directa y personalmente.

· Trabajadores del mar.

· Trabajadores por cuenta propia o autónomos.

· Funcionarios públicos, civiles y militares.

· Empleados del hogar.

· Estudiantes
