1. En la negociación de un convenio colectivo para el transporte de viajeros de la provincia de Murcia, por la parte de los trabajadores intervienen en la negociación un grupo de éstos, designados expresamente para negociar dicho convenio, por los miembros de los Comités de Empresa y Delegados de Personal de los distintos centros de trabajo de dicho sector en la provincia.

a) ¿Tienen legitimación para negociar ese convenio dichos trabajadores?.



Considero que los miembros de los Comités de Empresa y Delegados de Personal sí están legitimados para la negociación de este Convenio, ya que han sido elegidos en unas elecciones sindicales para representar a todos los trabajadores de una empresa concreta y entre esa representación se encuentran las tareas de negociar el convenio. No estimo que un grupo de trabajadores designados por quién haya sido ( aunque sean sus propios compañeros, ya sean o no miembros del Comité de Empresa o Delegados de Personal) estén autorizados a intervenir en dicha negociación ¿en calidad de qué negociarián? ¿cómo representantes de los trabajadores que ya están representados por miembros del comité de empresa o delegados de personal?. Además el E.T. es claro en este tema: “por parte de los trabajadores se reconoce capacidad negocial a sus representantes legales, delegados de personal y comité de empresa, en ningún momento menciona a ningún grupo de trabajadores designado libremente por otros compañeros.

b) Si para el mismo caso los negociadores fueran los sindicatos, indicar:

· Ámbitos territorial, funcional y personal del convenio, si los firmasen la representación mayoritaria sindical y empresarial.


Ámbitos territorial: Comunidad Autónoma de la Región de Murcia.

Ámbitos funcional: Para el sector dedicado a  transportes de viajeros.

Ámbito personal: todos los trabajadores que prestén sus servicios en transportes de viajeros.



¿Sería nulo si el acuerdo se lograra con un sindicato que no tuviera la mayoría necesaria?.


El Estatuto de los trabajadores establece que los convenios colectivos cuyo ámbito no transcienda el de la Comunidad Autónoma están legitimados para su negociación los sindicatos más representativos, con lo cual cualquier acuerdo con un sindicato que no tiene la mayoría sería nulo de pleno derecho.
