ACTIVIDADES DE INVESTIGACIÓN:
Para grupos pequeños de 3 a 4 personas. El soporte será el que ellos quieran: cartulina, CD (Word, Powerpoint), papel; a la elección de cada grupo. Estas actividades serán expuestas en clase y en ellas se valorará: la presentación, la exposición, el contenido.
U.T: UNIÓN EUROPEA
Una actividad interesante cuando se ve esta unidad es que investiguen o busquen otros procesos económicos que existen en la actualidad en los diferentes continentes y que conviven con la U.E. 

La actividad consiste en saber que países forman estos procesos, porqué comenzaron, que tipo de proceso es (económico, comercial, financiero…), en que punto se encuentran en la actualidad, etc.

 Esta actividad le servirá al alumno para ver que no sólo en Europa existe un proceso Económico y ver las diferencias que existen entre ellos y en que nivel se encuentra cada uno. También les ayudará a ver la importancia de la globalización a nivel comercial existente en el mundo actual (sus ventajas y sus inconvenientes)
U.T: LOS PRESUPUESTOS
Una actividad para está unidad sería el estudio y comparación de los presupuestos del Estado para el año en curso con respecto a los del año anterior.

El estudio puede consistir en: presupuesto total anual, presupuestos por secciones (Ministerios, entes y organismos públicos), por capítulos (ingresos y gastos), por funciones (justicia, promoción social, cultura, vivienda, etc), por programas (por ejemplo educación).
Con esta actividad podrán aprender a interpretar, desgranar, entender tablas y gráficos, datos. Tendrán una visión más completa de lo que son los PGE y que lo forman; de una manera más práctica que si lo estudian en una U.T. a través de un libro de texto.
