PRINCIPALES CAMBIOS EN LA NUEVA TRIBUTACIÓN DEL IRPF ( A PARTIR DEL AÑO 2007).
1. APORTACIONES A PLANES DE PENSIONES Y PRESTACIONES.
Las aportaciones máximas a planes de pensiones serán  de 10.000 € (antes eran de 8.000 €)  o el 30% de los rendimientos de trabajo y actividades económicas para personas hasta 50 años. A partir de esta edad, los límites se sitúan en 12.500 € o el 50% de dichos rendimientos.

Además no se practicará ningún tipo de reducción en las prestaciones de planes de pensiones ( antes se practicaba una reducción del 40%).
2.- RENDIMIENTOS DEL CAPITAL MOBILIARIO.

Los dividendos tributarán al 100%, aplicándose el tipo del 18% como rentas del ahorro. Estarán exentos los primeros 1.500 € por declaración.

Los rendimientos del capital mobiliario no tendrán reducciones y tributarán al 18% como rentas de ahorro ( antes tributaban en la base general y se aplicaban reducciones cuando se producían en más de 2 años).

3.- VENTA DE BIENES.

Con la venta de bienes no se aplicarán coeficientes reductores para los adquiridos antes del 31/12/2004, aunque se mantiene este beneficio por el valor acumulado al 19/01/2006.
4.- GANANCIAS PATRIMONIALES.

Las ganancias patrimoniales, con independencia de su generación tributarán al 18% como norma general ( antes las generadas hasta 1 año tributaban al tipo marginal y las de más de 1 año al 15%).

5.- TIPOS IMPOSITIVOS .

El tipo impositivo máximo es del 43%, siendo anteriormente del 45%.

6.- DEDUCCIÓN POR ADQUISICIÓN DE VIVIENDA HABITUAL.

La deducción por adquisición de vivienda habitual efectuada con capital ajeno será del 15%. Anteriormente llegaba hasta el 20% y 25%.

7.- BASE LIQUIDABLE.

La Base Liquidable se dividirá en renta general y renta del ahorro . Anteriormente la base liquidable se dividía en parte general y parte especial.

La retención que se realiza a rendimientos de capital mobiliario y a ganancias de fondos de inversión es del 18%, siendo anteriormente del 15%.

