¿CÓMO APLAZAR EL PAGO DE IMPUESTOS?
Los trámites varían según se necesite o no presentar aval. Siempre debe solicitarse a iniciativa del interesado.

SIN AVAL: Para deudas de entre 1.500 y 6.000 euros, según establezca el órgano recaudador. Las delegaciones de la AEAT ofrecen modelos y formularios específicos para esta solicitud, tambien presentables de forma telemática, si se dispone de certificado de usuario. Contendrá los datos del solicitante, la deuda aplazable, los motivos y los plazos propuestos. Irá acompañada del modelo oficial de autoliquidación o declaración-liquidación, si el tipo de deuda lo exige.

Como no es necesario adjuntar ningún tipo de garantía, la resolución depende de la negociación sobre los plazos de pago. Por lo general , en el mismo día de la petición llega a formalizarse el acuerdo. No obstante , la Administración  dispone de seis meses para cerrarlo.

CON AVAL: Para deudas de más de 5.000 y 6.000 euros, según el órgano recaudador. Además de los datos anteriores, la solicitud deberá ir acompañada de compromiso irrevocable de aval, los documentos que acrediten la representación y todo lo que se considere oportuno para apoyar la petición.
Las garantías admitidas son: compromiso de aval solidario de entidad de crédito o sociedad de garantía recíproca o de certificado de seguro de caución o , en su defecto , garantía suficiente.

En el caso de carecer de aval, declaración responsable e informe  que justifique la imposibilidad de obtenerlo, en  el que consten las gestiones efectuadas al respecto.

También se exigirá valoración de los bienes ofrecidos como fianza , balance del último ejercicio e informe de auditoría, si existe.

Si va a solicitar exención total o parcial de garantía: declaración responsable manifestando carecer de bienes o no poseer otros que los ofrecidos y plan de viabilidad; además , cualquier otra información que estime oportuna para asegurar el cumplimiento de los pagos.
El plazo de resolución depende de la negociación de las condiciones, que suele ser más complicada. No obstante , y a pesar de que la Administración dispone de un plazo de seis meses , lo habitual es que resuelva en 15 días.

FACILIDADES PARA LAS SLNE:

En fórmulas jurídicas orientadas a iniciativas jóvenes y de pequeño tamaño, como la sociedad limitada nueva empresa, las garantías de obtener aplazamiento son aún mayores. Estas organizaciones disfrutan de medidas fiscales para ayudarlas los primeros años. Así, la Administración tributaria está obligada a conceder el aplazamiento del pago del impuesto sobre sociedades , por dos años, y del impuesto de transmisiones patrimoniales y actos jurídicos documentados , por un año.

En este caso resulta más sencillo también el aplazamiento o fraccionamiento de deudas derivadas de retenciones o ingresos a cuenta del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas durante el primer año de vida de la empresa , cuente o no , con aval.

PROBLEMAS PUNTUALES:

Lo normal es que mediante las solicitudes de aplazamiento o fraccionamiento, los empresarios busquen ganar días para saldar a tiempo sus deudas con Hacienda. 

Se solicita en periodo voluntario y se consiguen un par de meses más para reunir el dinero. Por ejemplo si necesitas dos meses para pagar el impuesto de sociedades, se presenta la autoliquidación , que es requisito sine qua non , y simultáneamente , la solicitud de aplazamiento.
Durante el plazo en que Hacienda realiza los trámites ,lo más probable es que ya hayas cobrado de tus clientes y puedas cancelar la deuda con la Administración.

Para la elaboración de este documento se ha consultado la revista Emprendedores.

