EJERCICIOS MENU FORMATO (FUENTE Y PÁRRAFO)
EJERCICIO Nº 1.- 
IES EMILIO PÉREZ PIÑERO 

(centrado, negrita, subrayado, tamaño 22.)
IES EMILIO PÉREZ PIÑERO

(alineado a la derecha, cursiva, color rojo)

IES EMILIO PÉREZ PIÑERO (espacio entre caracteres escala 150 %, letra times New Roman, tamaño 12)
IES EMILIO PÉREZ PIÑERO (contorno, tamaño 24, letra arial.)
Ejercicio nº 2.- 
Los textos en superíndice y en subíndice se usan para fórmulas, por ejemplo:

F(x) = x2-yn-1
103+33 = 1000 + 27         Bw,Cx, Dy, Ez…

Ejercicio nº 3.- 
Este es un subrayado de sólo palabras en un texto en arial a 12 y negrita.
Aquí hemos expandido el texto a 200 % y aquí hemos comprimido a 80%.

Si queremos marcar algún cambio podemos tachar el texto.
Utilizamos doble subrayado para destacarlo más todavía.

EJERCICIO Nº 4.
Hace sólo unos años muchos investigadores veían los ordenadores cuánticos más como una teoría que como una posibilidad práctica. Una vez más la tecnología ha ganado la partida al tiempo. IBM anunció ayer que ya ha desarrollado el ordenador cuántico más avanzado el mundo. (sangría izda y dcha. De 1 cm).

Hace sólo unos años muchos investigadores veían los ordenadores cuánticos más como una teoría que como una posibilidad práctica. Una vez más la tecnología ha ganado la partida al tiempo. IBM anunció ayer que ya ha desarrollado el ordenador cuántico más avanzado el mundo. (sangría  primera línea en 1.25)

Hace sólo unos años muchos investigadores veían los ordenadores cuánticos más como una teoría que como una posibilidad práctica. Una vez más la tecnología ha ganado la partida al tiempo. IBM anunció ayer que ya ha desarrollado el ordenador cuántico más avanzado el mundo.(sangría francesa, 2 cm)

Ejercicio 5.- 1 punto.
Hace sólo unos años muchos investigadores veían los ordenadores cuánticos más como una teoría que como una posibilidad práctica. Una vez más la tecnología ha ganado la partida al tiempo. IBM anunció ayer que ya ha desarrollado el ordenador cuántico más avanzado el mundo. (interlineado doble, alineación izda.).
Hace sólo unos años muchos investigadores veían los ordenadores cuánticos más como una teoría que como una posibilidad práctica. Una vez más la tecnología ha ganado la partida al tiempo. IBM anunció ayer que ya ha desarrollado el ordenador cuántico más avanzado el mundo. (interlineado uno y medio alineación justificada.).
Hace sólo unos años muchos investigadores veían los ordenadores cuánticos más como una teoría que como una posibilidad práctica. Una vez más la tecnología ha ganado la partida al tiempo. IBM anunció ayer que ya ha desarrollado el ordenador cuántico más avanzado el mundo. (interlineado sencillo, alineación centrada.).
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