LA ENERGÍA MECÁNICA 
La Energía mecánica es la producida por fuerzas de tipo mecánico, como la elasticidad, la gravitación, etc., y la poseen los cuerpos por el hecho de moverse o de encontrarse desplazados de su posición de equilibrio. Puede ser de dos tipos: Energía cinética y energía potencial (gravitatoria y elástica): 

Em = Ec + Ep

A esta energía se la conoce también como la energía del movimiento, y es la energía que mueve todo: los coches, el viento, las olas o los planteas, etc…

LA ENERGÍA CINÉTICA 

La Energía cinética es la energía asociada a los cuerpos que se encuentran en movimiento, depende de la masa y de la velocidad del cuerpo. Ej.: El viento al mover las aspas de un molino.


La energía cinética, Ec, se mide en julios (J), la masa, m, se mide en kilogramos (kg) y la velocidad, v, en metros/segundo (m/s). 

LA ENERGÍA POTENCIAL GRAVITATORIA 

La Energía potencial es la energía que tiene un cuerpo situado a una determinada altura sobre el suelo. Ej.: El agua embalsada, que se manifiesta al caer y mover la hélice de una turbina.
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La energía potencial, Ep, se mide en julios (J), la masa, m, se mide en kilogramos (kg), la aceleración de la gravedad, g, en metros/segundo-cuadrado (m/s2) y la altura, h, en metros (m).

TRANSFORMACIONES DE LA ENERGÍA 
La Energía se encuentra en constante transformación, pasando de unas formas a otras. La energía siempre pasa de formas más útiles a formas menos útiles. Por ejemplo, en un volcán la energía interna de las rocas fundidas puede transformarse en energía térmica produciendo gran cantidad de calor; las piedras lanzadas al aire y la lava en movimiento poseen energía mecánica; se produce la combustión de muchos materiales, liberando energía química; etc. 
 

PRINCIPIO DE CONSERVACIÓN DE LA ENERGÍA 

El Principio de conservación de la energía indica que la energía no se crea ni se destruye; sólo se transforma de unas formas en otras. En estas transformaciones, la energía total permanece constante; es decir, la energía total es la misma antes y después de cada transformación.

Em (inicial) = Em (final)
En el caso de la energía mecánica se puede concluir que, en ausencia de rozamientos y sin intervención de ningún trabajo externo, la suma de las energías cinética y potencial permanece constante. Este fenómeno se conoce con el nombre de Principio de conservación de la energía mecánica.

Ec (inicial) + Ep (inicial) = Ec (final) + Ep (final)

3.3 DEGRADACIÓN DE LA ENERGÍA 
Unas formas de energía pueden transformarse en otras. En estas transformaciones la energía se degrada, pierde calidad. En toda transformación, parte de la energía se convierte en calor o energía calorífica.
Cualquier tipo de energía puede transformarse íntegramente en calor; pero, éste no puede transformarse íntegramente en otro tipo de energía. Se dice, entonces, que el calor es una forma degradada de energía. Son ejemplos: 

· La energía eléctrica, al pasar por una resistencia.

· La energía química, en la combustión de algunas sustancias.

· La energía mecánica, por choque o rozamiento. 

Se define, por tanto, el Rendimiento como la relación (en % por ciento) entre la energía útil obtenida y la energía aportada en una transformación.
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