1ª Sesión:

Clase expositiva con los siguientes contenidos (se reparten las fotocopias en clase).
LA ENERGÍA

Al mirar a nuestro alrededor se observa que las plantas crecen, los animales se trasladan y que las máquinas y herramientas realizan las más variadas tareas. Todas estas actividades tienen en común que precisan del concurso de la energía. 

La energía es una propiedad asociada a los objetos y sustancias y se manifiesta en las transformaciones que ocurren en la naturaleza.

La energía se manifiesta en los cambios físicos, por ejemplo, al elevar un objeto, transportarlo, deformarlo o calentarlo.

La energía está presente también en los cambios químicos, como al quemar un trozo de madera o en la descomposición de agua mediante la corriente eléctrica.

La energía es una magnitud cuya unidad de medida en el S.I. es el julio (J).
FORMAS DE ENERGÍA 
La Energía puede manifestarse de diferentes maneras: en forma de movimiento (cinética), de posición (potencial), de calor, de electricidad, de radiaciones electromagnéticas, etc. Según sea el proceso, la energía se denomina: 

· Energía térmica 

· Energía eléctrica

· Energía radiante

· Energía química

· Energía nuclear 

2.1 ENERGÍA TÉRMICA 
La Energía térmica se debe al movimiento de las partículas que constituyen la materia. Un cuerpo a baja temperatura tendrá menos energía térmica que otro que esté a mayor temperatura. 

La transferencia de energía térmica de un cuerpo a otro debido a una diferencia de temperatura se denomina calor. Al ser el calor una forma de energía su unidad es el Julio aunque tradicionalmente se usa la caloría (cal). La relación entre ambas unidades es:

1cal = 4,18 J

La temperatura de un cuerpo es la medida de la cantidad de calor que posee y puede medirse en varias escalas:
· La escala Celsius (ºC): fija el punto 0 en la temperatura a la cual se congela el agua, y el punto 100 en la temperatura en la que el agua empieza a hervir.

· La escala Kelvin (K): fija el punto 0 en la temperatura más baja que se puede alcanzar (-273 ºC) y cada grado siguiente tiene el mismo valor que su correspondiente en la escala centígrada.

· La escala Fahrenheit fija la temperatura de congelación del agua en el punto 32, y la de ebullición en el punto 212. Este escala se utiliza en los países anglosajones.

Las relaciones entre las diferentes escalas son:

K = ºC + 273

ºF = 1,8 · ºC + 32

ºC / 5 = (ºF – 32) / 9

2ª Sesión:

Realizaremos ejercicios sencillos de cambio de unidades entre:

· Calorías-Julios

· ºC-K-ºF
3ª Sesión:

Clase expositiva con los siguientes contenidos (se reparten las fotocopias en clase).
2.2 ENERGÍA ELÉCTRICA 
La Energía eléctrica es causada por el movimiento de las cargas eléctricas en el interior de los materiales conductores. Esta energía produce, fundamentalmente, 3 efectos: luminoso, térmico y magnético. Ej.: La transportada por la corriente eléctrica en nuestras casas y que se manifiesta al encender una bombilla.

2.3 ENERGÍA RADIANTE
La Energía radiante es la que poseen las ondas electromagnéticas como la luz visible, las ondas de radio, los rayos ultravioleta (UV), los rayos infrarrojo (IR), etc. La característica principal de esta energía es que se puede propagar en el vacío, sin necesidad de soporte material alguno. Ej.: La energía que proporciona el Sol y que nos llega a la Tierra en forma de luz y calor.

2.4 ENERGÍA QUÍMICA 
La Energía química es la que se produce en las reacciones químicas. Una pila o una batería poseen este tipo de energía. Ej.: La que posee el carbón y que se manifiesta al quemarlo.

2.5.- ENERGÍA NUCLEAR 
La Energía nuclear es la energía almacenada en el núcleo de los átomos y que se libera en las reacciones nucleares de fisión y de fusión, ej.: la energía del uranio, que se manifiesta en los reactores nucleares.
2.5.1 ENERGÍA NUCLEAR DE FISIÓN 
La Fisión nuclear consiste en la fragmentación de un núcleo "pesado" (con muchos protones y neutrones) en otros dos núcleos de, aproximadamente, la misma masa, al mismo tiempo que se liberan varios neutrones. Los neutrones que se desprenden en la fisión pueden romper otros núcleos y desencadenar nuevas fisiones en las que se liberan otros neutrones que vuelven a repetir el proceso y así sucesivamente, este proceso se llama reacción en cadena.
2.5.2 ENERGÍA NUCLEAR DE FUSIÓN

La Fusión nuclear consiste en la unión de varios núcleos "ligeros" (con pocos protones y neutrones) para formar otro más "pesado" y estable, con gran desprendimiento de energía. Para que los núcleos ligeros se unan, hay que vencer las fuerzas de repulsión que hay entre ellos. Por eso, para iniciar este proceso hay que suministrar energía (estos procesos se suelen producir a temperaturas muy elevadas, de millones de ºC, como en las estrellas)
FUENTES DE ENERGÍA 

Las Fuentes de energía son los recursos existentes en la naturaleza de los que la humanidad puede obtener energía utilizable en sus actividades. 

El origen de casi todas las fuentes de energía es el Sol, que "recarga los depósitos de energía". Las fuentes de energía se clasifican en dos grandes grupos: renovables y no renovables; según sean recursos "ilimitados" o "limitados". 

1. FUENTES DE ENERGÍA RENOVABLES
Las Fuentes de energía renovables son aquellas que, tras ser utilizadas, se pueden regenerar de manera natural o artificial. Algunas de estas fuentes renovables están sometidas a ciclos que se mantienen de forma más o menos constante en la naturaleza. 

Existen varias fuentes de energía renovables, como son:

· Energía mareomotriz (mareas)

· Energía hidráulica (embalses)

· Energía eólica (viento)

· Energía solar (Sol)

· Energía de la biomasa (vegetación) 

2. FUENTES DE ENERGÍA NO RENOVABLES 
Las Fuentes de energía no renovables son aquellas que se encuentran de forma limitada en el planeta y cuya velocidad de consumo es mayor que la de su regeneración. 

Existen varias fuentes de energía no renovables, como son: 

· Los combustibles fósiles (carbón, petróleo y gas natural)

· La energía nuclear (fisión y fusión nuclear) 
3ª Sesión:
Se divide la clase en dos grupos para realizar un debate a favor o en contra de la energía nuclear.

Se hacen grupos de 2 personas. A cada grupo se le asigna una energía renovable y debe hacer una breve exposición de 10 minutos aproximadamente en la sesión 5.
4ª Sesión:

Aula de informática.

Deben meterse en la página:

http://www.naturaeduca.com/videoext_indice_energ1.php#inicio
Allí verán por orden los siguientes videos:

· Energía (10:01)

· Energía nuclear en España (3:05)

· Producción de Energía nuclear en la industria” (4:06)

· Energía, núcleo y materia (3:08)

· Energías (renovables) (3:35)

· Las estrellas, energía nuclear (3:11)

· Sostenibilidad (1:57)

5ª Sesión:

Salen los 5-6 grupos a realizar la exposición oral sobre energías renovables.
