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PROPUESTA PARA EL GUIÓN DE PROYECTO DE FORMACIÓN AUTÓNOMA PARA LA IMPLANTACIÓN, PUESTA EN MARCHA O DESARROLLO DEL PLAN DE EDUCACIÓN PARA LA SALUD EN LA ESCUELA.

0. Título del proyecto y modalidad de formación autónoma por la que se opta.

Implantación, puesta en marcha o desarrollo del Plan de Educación para la Salud en la Escuela. (elegir el que corresponda) 

Modalidad de formación autónoma:  SEMINARIOS DE EQUIPOS DOCENTES

1. Índice paginado

2. Relación de participantes expresando nombre y apellidos, NIF y centro de destino.

	Nombre y Apellidos
	NIF
	Centro de destino

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


3. Justificación

La salud de las personas está determinada, en gran medida, por sus comportamientos y por el medio ambiente físico, social y cultural. El binomio salud y enfermedad viene condicionado, en parte, por las respuestas individuales y sociales derivadas de determinaciones políticas, como la configuración y organización de los sistemas sanitario y educativo, el sistema económico y otras condiciones sociales o individuales emanadas, entre otros, del tejido asociativo.

“La salud se crea y se vive en el marco de la vida cotidiana: en los centros de enseñanza, de trabajo y de recreo. La salud es el resultado de los cuidados que uno se dispensa a sí mismo y a los demás, de la capacidad de tomar decisiones y controlar la vida propia y de asegurar que la sociedad en que uno vive ofrezca a todos sus miembros la posibilidad de gozar de un buen estado de salud. 

La promoción y educación para la salud favorece el desarrollo personal y social en tanto que proporciona información, educación sanitaria y perfecciona las aptitudes indispensables para la vida. De este modo se incrementan las opciones disponibles para que la población ejerza un mayor control sobre su propia salud y sobre el medio ambiente y para que opte por todo lo que propicie la salud”
.
Las políticas sanitarias y educativas de nuestro país han de dar cumplimiento al mandato constitucional que establece el derecho de los ciudadanos a alcanzar las habilidades que les ayuden a conservar y mejorar su propia salud y la de la comunidad en la que viven. Por ello, las Consejerías de Sanidad y de Educación y Cultura han realizado un Plan de Educación para la Salud en la Escuela para promocionar la salud mediante la adecuada educación sanitaria a la población, favoreciendo el pleno desarrollo de la personalidad, aportando una educación integral a todos los escolares que les ofrezca oportunidades de aprendizaje, no sólo para la adquisición de habilidades cognitivas, sino también de habilidades sociales que favorezcan la salud individual y la de la comunidad.

La escuela saludable es aquella que pretende facilitar la adopción, por toda la comunidad educativa, de modos de vida sanos en un ambiente favorable a la salud e instaurar un entorno físico y psicosocial saludable y seguro. El Plan adopta el concepto de “Escuela Promotora de Salud”, definida como una escuela que refuerza constantemente su capacidad como lugar saludable para vivir, aprender y trabajar2.

El Plan de Educación para la Salud (EpS) en la Escuela establece en su Objetivo 1.3 que en cada centro escolar ha de constituirse, para su puesta en marcha, un grupo o equipo de coordinación (que de ahora en adelante se denominará equipo de coordinación) con el fin de adaptar los contenidos  de EpS a la situación específica de cada centro para que:

· Determine y analice la situación de salud en su centro.

· Incorpore los aspectos de EpS propuestos sobre cómo han de ser las intervenciones de EpS en cada etapa educativa, en su proyecto educativo y programaciones didácticas.

· Dinamice la EpS en su centro.

Por otro lado, la constitución de este equipo de trabajo aparece como requisito mínimo en las actividades de evaluación propuestas en el Plan, así como que la EPS esté reflejada en los documentos del centro. De esta forma se asegura la realización del análisis de la situación, la definición de objetivos y la incorporación real al centro docente de la filosofía de las escuelas promotoras de salud.

4. Objetivos a los que responde el proyecto

· Determinar la situación de salud en el centro.

· Definir y priorizar los objetivos de salud para el centro.

· Incorporar los aspectos definidos en el Proyecto Educativo y en las Programaciones Didácticas.

· Incluir las decisiones tomadas con respecto a la salud en la vida del centro.

· Fomentar la colaboración y el trabajo en equipo del profesorado.

5. Contenidos objeto de trabajo.

Los contenidos de educación para la Salud que se estudiarán a lo largo del curso escolar son los contemplados en el Plan de Educación para la Salud en la Escuela.

El desarrollo de la actividad formativa comprenderá, si  el equipo de coordinación así lo cree oportuno, unas sesiones informativas previas. Con respecto a los contenidos que se han de incluir en las sesiones de formación  inicial se proponen:

a. Definiciones de salud, promoción de salud y educación para la salud. También se expondrán los determinantes de la salud, factores de riesgo y protección.

b. Comportamientos saludables: incidiendo en los valores en positivo, generar conciencia de autocuidados en los jóvenes, habilidades sociales y de comunicación, factores emocionales e influencia de los medios de comunicación.

c. Orientaciones didácticas para la introducción de la educación para la salud en la vida de los centros escolares, en las programaciones de aula y la evaluación de los aprendizajes.

d. Motivación de los profesionales y difusión de experiencias, aportando ejemplos de buenas prácticas.

Estas sesiones serán organizadas o coordinadas por profesionales de ambas Consejerías.

6. Metodología de trabajo. 

El equipo de coordinación estará formado por un importante número de profesores del Claustro o por los equipos docentes de cada curso.

Este equipo estará coordinado por el Referente de EpS en el centro docente, coordinado con el Referente del CPR correspondiente y con el personal de ambas Consejerías dedicado al Plan.

El equipo ha de valorar la situación del centro docente con respecto a cada uno de los contenidos de EpS considerados en el Plan y definir los objetivos y actividades, de acuerdo en el Documento (que se publicará en breve) que recoge cómo han de ser las Intervenciones de Educación para la Salud en cada una de las etapas educativas. 

El trabajo del equipo consistirá en:

a. Análisis de la situación de salud del centro docente.

b. Priorización de aspectos a abordar.

c. Definición de los objetivos.

d. Determinación de las actividades que se seguirán con el alumnado, en la organización y funcionamiento del centro, con las familias, con el entorno, etc.

e. Propuesta al resto del Claustro de los aspectos esenciales en los que sería necesaria la participación de todos ellos.

f. Establecer relaciones con el Referente del Equipo de Atención Primaria, facilitando las actividades conjuntas.

g. Propuesta a las familias de las actividades a desarrollar en el centro y la importancia de la coherencia en los hogares. Propuesta de actividades formativas para las familias.

h. Propuesta a la Consejería de Educación y Ayuntamiento de mejoras en el entorno o en las instalaciones del Centro.

i. Inclusión de las actividades en el PEC y programaciones, así como en otros documentos institucionales del centro.

El trabajo será cooperativo, de discusión y debate entre los miembros y con profesionales de apoyo siempre que se necesite.

7- Temporalización:

Se establecerán sesiones que tengan una duración mínima de dos horas.

Es conveniente establecer un calendario secuenciado del proyecto, indicando qué contenidos se van a tratar en cada sesión. 

8. Necesidades presupuestarias 

- Pago de ponentes si los hay 

- Material inventariable: bibliografía, software…

- Material fungible 

- Otros gastos

9. Evaluación

El proyecto se evaluará, al final del calendario, y si su duración es de más de 40 horas, también a mitad del calendario.

Se tiene que valorar:

· La consecución de objetivos

· El proceso  seguido

· El cumplimiento del calendario

· El grado de implicación de los participantes

· El cumplimiento de las funciones de todos los implicados

En cuanto a los instrumentos de evaluación: se puede elaborar un cuestionario propio, o bien utilizar los instrumentos que existen en el CPR

Documentación necesaria (ORDEN DE 19 de abril de 2004, de la Consejería de Educación y Cultura por la que se regula el proceso de selección, seguimiento y evaluación de las modalidades de formación autónoma del profesorado de la Región de Murcia).
· Anexo I .Solicitud

· Anexo II. Guión del Proyecto

· Anexo III. Solicitud individual a cumplimentar por todo el profesorado participante en la actividad.

� Carta de Ottawa de noviembre de 1986 dirigida a la consecución del objetivo "Salud para Todos en el año 2.000".


2 Don Nutbeam, Consejería de Sanidad y Consumo de la Región de Murcia. Promoción de la salud. Glosario. Murcia: Dirección General de Salud Publica; 1998. 
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