Cuestionario de agcpe, tras leer este estudio empresarial.

Estudio «Las 10 Toxinas Empresariales»
Las toxinas laborales: 
Por cuarto año consecutivo, el Centro de Estudios Financieros (CEF) ha realizado una macroencuesta para conocer, en este caso, las toxinas o enfermedades laborales reales que más afectan a las organizaciones. Para ello, envió una encuesta a través de su plataforma de teleformación. El estudio lo ha dirigido ángel Fernández Muñoz, psicólogo y profesor del Máster en Dirección de Recursos Humanos del CEF, y ha conseguido recoger 1440.

La encuesta, realizada entre noviembre de 2009 y enero de 2010, ofrecía a los encuestados una lista de 32 posibles toxinas laborales. Y se les pidió que señalaran hasta 10: «a continuación le presentamos una lista con aquellos comportamientos que más suelen perjudicar a las empresas. Por favor, léala atentamente y después elija un máximo de diez respuestas: aquéllas que se dan en su empresa actual. (Si no lo tiene ahora, responda en relación con su último empleo). No le pedimos que nos diga lo que, genéricamente o en abstracto, cree que más perjudica a una organización, sino lo que realmente encuentra en la suya. No buscamos respuestas teóricas ni generales, sino relativas a su propia situación laboral real. Por lo tanto, póngase en esta tesitura: lo que más perjudica a mi empresa es…».

Dichas toxinas están presentadas de forma aleatoria, sin orden lógico alguno, para evitar posibles sesgos.

De las 1440 encuestas, el 82% procede de España, mientras que en el 18% restante hay respuestas de otros 28 países, destacando los hispanohablantes (Colombia, Méjico, Perú, Argentina, Chile, Guatemala, Ecuador, Venezuela, etc.). Ocho de cada diez encuestados poseen formación universitaria. Tienen trabajadores a su cargo (por tanto, ellos mismos son responsables, en alguna medida, de la salud de su empresa) el 43% de la muestra. Casi todas las respuestas proceden de técnicos o trabajadores cualificados (49%) o de directivos o profesionales (44%). Las compañías en las que trabaja la mayoría tienen menos de 100 empleados (54%). Han respondido más hombres que mujeres (49% a 45%, respectivamente), mayores de 18 años todos ellos.

Los resultados no pueden ser más elocuentes. Los diez aspectos que más intoxican, envenenan o perjudican a las empresas para el conjunto de los encuestados son:

1. La mala comunicación interna (62%). 

2. La desmotivación de los empleados (51%). 

3. La mala organización del trabajo (49%). 

4. La incompetencia como líderes de los directivos (39%). 

5. La deficiente distribución de tareas (39%). 

6. La desconfianza de los jefes hacia los empleados (35%). 

7. El salario igual, sin tener en cuenta el rendimiento individual (35%). 

8. El conformismo o apoltronamiento de los empleados (34%). 

9. La imposibilidad de desarrollar una carrera profesional (33%). 

10. Los rumores (32%). 

1º) ¿Qué enfermedades padece su empresa? 
2º)¿Cuáles son las enfermedades de las     empresas?
3º) ¿Qué conclusiones sacas a raíz de los resultados obtenidos?.

4ª) Ordena las diez toxinas según te afectaría a ti como trabajador/a en una empresa de mayor a menor.
