RECORTES DE PRENSA PARA LEER Y COMENTAR EN CLASE DE FOL, SOBRE LA DESIGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES A LA HORA DE COBRAR EL PARO Y SOBRE Y SOBRE LOS SALARIOS MEDIOS EN ESPAÑA QUE SON DE LOS MÁS BAJOS DE EUROPA.

Las prestaciones de paro de las mujeres son inferiores a las de los hombres




Una vez más asistimos a otra injusticia de desigualdad entre hombres y mujeres en el trabajo. La cosa está mal, sí, lo sabemos, pero no hagamos que se empeore. Los datos nos siguen sorprendiendo por las prestaciones de paro que reciben las mujeres siguen siendo inferiores que las de los hombre.
Según las estimaciones realizadas por el colectivo de Técnicos del Ministerio de Hacienda (Gestha) a partir de los datos de IRPF correspondientes a 2008, las mujeres perciben una prestación media por desempleo de 3.044 euros anuales, lo que representa un 12,7% menos que los 3.488 euros que ingresan de media los hombres.
El análisis de Gestha muestra claramente las diferencias nuevamente existentes entre los ingresos y cobertura social entre ambos sexos, por lo que no se está siguiendo las políticas de igualdad que estableció en Gobierno a aplicar en todo tipo de empresa.

Es en las pensiones donde la diferencia es importante. Pues las mujeres pensionistas, con unos ingresos medios de 9.034 euros al año, cobran un 30,8% menos que los hombres, que se llevan al final de su vida laboral 13.051 euros anuales.

Por comunidades autónomas, las asturianas son las que cobran menores prestaciones por desempleo de media en relación con los varones. Mientras éstos ingresaron 3.532 euros, las mujeres cobraron 2.816 euros, lo que supone un 20,3% menos.

Como dato significativo está que la comunidad que más ha aproximado estos ingresos entre hombre y mujer fue Castilla-La Mancha (una diferencia del 8,2%), seguida de Cataluña (10,8%) la Comunidad de Madrid (11,6% menos), Castilla y León (12%) y Aragón (12,1%).

Desde aquí lanzamos un mensaje esencial para que los responsables de quien quieren que sean: empresas, Gobierno, ministerios controlen estos temas y se vayan disipando las diferencias entre hombres y mujeres en el plano laboral.

El salario medio de España, entre los peores de Europa
El salario medio en España se encuentra entre los más bajos de Europa según un informe elaborado por Adecco e IESE. Los datos de la ETT y la escuela de negocios sitúan el salario medio de los españoles en los 21.500 euros, un 20% inferior a la media europea, que se encuentra en los 27.036 euros y muy por debajo de las cifras que manejan los primeros del ranking.




Los europeos que más cobran de media son los ingleses con 46.058 euros (beneficiados por el cambio euro libra), seguidos de los holandeses con 42.720 euros y los alemanes con 40.914 euros. Estos salarios se refieren a puestos de trabajo de jornada completa y en el extremo inferior del ranking se sitúan húngaros, eslovacos, rumanos y búlgaros, que no alcanzan los 10.000 euros. Sus retribuciones concretas son de 2.862euros, 5.479 euros, 8.353 euros y 9.899 euros respectivamente.

España sólo figura por encima de los cuatro países antes mencionados y Portugal, las únicas nacionales con sueldos por debajo de la media comunitaria. Y es que inmediatamente por encima de los españoles están los franceses, que ya cobran 27.036 euros.

Lo más positivo del informe, que reune datos recogidos entre 2003 y 2008, es que las diferencias salariales entre los miembros de la Unión Europea tiende a reducirse. En este sentido, los tres países con remuneraciones más bajas han logrado incrementos que superan el triple de la subida de la media comunitaria: Hungría (ascenso de un 81,6%), Eslovaquia (aumento de un 79,8%) y Bulgaria (incremento de un 64,7%).

Por su parte, la brecha salarial de España con los tres que más cobran también ha caído y es 3,6 puntos porcentuales menor. Actualmente esta diferencia es del 34,4%.

Por sectores, el de Servicios es donde mejores salarios medios se pagan con 27.774 euros al año, un 2,7% por encima del salario medio europeo y un 15,6% por encima del sector con peores sueldos, el de la Construcción, donde solo cobran 24.025 euros.




El informe también analiza las diferencias salariales entre hombres y mujeres y la conclusión que puede obtenerse es clara: aunque se reduce año a año, la brecha salarial sigue siendo muy importante. De esta forma, la remuneración media de los varones ha superado la correspondiente a las mujeres en un 28% (según datos de 2008). En efecto, mientras ellos percibieron 29.341 euros, ellas cobraron 22.918 euros. La brecha entre el salario medio de cada sexo ha permanecido estable desde 2003, cuando era de un 27,3%.

España se sitúa como el cuarto país con una diferencia más amplia, ya que el salario promedio de los varones es un 34,4% más elevado que el de las mujeres (24.020 euros y 17.866 euros respectivamente).

