EVA OLIVER JIMÉNEZ                                                                     DEPARTAMENTO VIRTUAL DE F.O.L.


El mundo del trabajo y su regulación.

El DERECHO DEL TRABAJO es el conjunto de leyes y normas jurídicas que regulan las relaciones laborales.

La RELACIÓN LABORAL es la que se establece entre el empresario y el trabajador cuando quedan vinculados por un contrato de trabajo.
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Todas las relaciones laborales se basan en unas fuentes, éstas por orden de preferencia son:

FUENTES INTERNAS DE LA RELACIÓN LABORAL
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Busca las fuentes del Derecho Laboral:
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Constitución Española: es la norma jurídica de mayor rango de la legislación española. Cualquier otra norma no puede contradecir lo que está escrito en la Constitución.

Estatuto de los Trabajadores: fue la primera ley de derecho laboral elaborada después de la aprobación de la Constitución, entrando en vigor el 10 de Marzo de 1980.

Convenios Colectivos: Son pactos entre trabajadores y empresarios para fijar las condiciones de trabajo.

Contrato de Trabajo: Son acuerdos entre trabajadores y empresarios que contienen la voluntad de ambas partes.
Costumbre Laboral: es una norma no escrita que surge de la propia colectividad, por repetición de una determinada conducta y que se cumple con el convencimiento de su carácter obligatorio.

Debido al gran número de fuentes que forman parte de la legislación laboral, en los casos en los que se plantean dudas sobre la norma a aplicar, las autoridades deben guiarse por los siguientes PRINCIPIOS:
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+ En caso de que dos o mds normas sean
aplicables, se elige aquella que mds
favorece al trabajador.

+ El trabajador no puede renunciar a
derechos que las leyes le conceden.





SOPA DE LETRAS


Ana López ha firmado un documento a petición de la empresa en la que trabaja en el que aceptaba renunciar a parte de su salario, concretamente a sus dos pagas extras. La empresa, a cambio, prometió renovarle el contrato. ¿Es correcta la actuación de la empresa?
	


Carlos Sánchez realiza una jornada de trabajo de 38 horas semanales, tal y como está establecido en su contrato de trabajo. Este trabajador se ha informado del convenio colectivo que le es aplicable, el cuál tiene estipulado una jornada semanal de 35 horas. Resuelve qué jornada tendrá que realizar este trabajador y qué principio se ha de aplicar para llegar a esta conclusión.

	


Una empresa ofrece a un trabajador renunciar a la mitad de sus vacaciones a cambio de no denunciarle por haber llegado tarde al trabajo durante una semana entera, ¿es posible?

	


El Estatuto de los Trabajadores dice que los trabajadores tendrán derecho a 15 días de permiso remunerado, en caso de matrimonio. El convenio colectivo que se debe aplicar a Carlos Sánchez amplia dicho plazo a 20 días, y el contrato que él ha firmado con la empresa estipula que tendrá derecho a 17 días de permiso remunerado en caso de matrimonio. ¿Qué norma debe aplicarse en este caso?

	



UNE CON FLECHAS
A. Los Convenios Colectivos
B. El principio pro operario establece que 

C. La relación laboral es 

D. La Constitución Española es 

E. El Estatuto de los Trabajadores

1. La que se establece entre empresario y trabajador cuando quedan vinculados por un contrato de trabajo.

2. Son documentos en los que se anotan los acuerdos alcanzados por los empresarios y los representantes de los trabajadores.

3. En caso de duda en una norma, se aplica en el sentido que favorezca al trabajador.

4. Fue la primera ley de derecho laboral.

5. Es la norma de mayor rango aplicable en España.

SE APLICA
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