Noticias sobre Prevención de Riesgos Laborales

El Gobierno incrementará un 30% la inspección laboral 

	·
	·
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El Gobierno incrementará un 30% la actividad inspectora y los equipos de trabajo dedicados a controlar y garantizar el cumplimiento de la legislación laboral, según anunció la vicepresidenta primera del Gobierno, María Teresa Fernández de la Vega.

Y añadió que esta actuación se enmarca dentro del Plan Integrado de Actuación para el año 2009 de la Inspección de Trabajo y Seguridad Social, una de las principales medidas aprobadas por el Consejo de Ministros.

Durante este año se realizarán 3.000 nuevas inspecciones en las empresas de toda España, según la vicepresidenta primera del Gobierno. Este plan estructura sus actuaciones en cuatro áreas: la prevención de riesgos laborales, el empleo y las relaciones laborales, la Seguridad Social y la economía irregular y el trabajo de los extranjeros.

Con esta medida se priorizarán las actuaciones dirigidas al control del fraude en la contratación, potenciando la transformación en indefinidos de contratos temporales sin causa, según la reseña del Consejo. Asimismo, se dedicará atención preferente a informar y, en su caso mediar, en los procedimientos relativos a expedientes de regulación de empleo (ERE).

Además, con el refuerzo de la inspección se pretende conseguir detectar más fraudes de empresas con deudas a la Seguridad Social, como posibles sucesiones en la titularidad, grupos de empresas o administradores que han incumplido sus obligaciones, con el fin de derivar la deuda a otros sujetos responsables, así como el control de la compatibilidad de las prestaciones con el trabajo por cuenta propia o ajena, y control de las altas indebidas o incremento de bases de cotización para percibir prestaciones a las que no se tiene derecho. Además, en 2009 se prestará especial atención al control de las jubilaciones parciales.

La otra gran medida que se aprobó recientemente fue la anunciada subvención de 1.000 millones de euros a agricultores, ganaderos y demás agentes del sector agroalimentario. Esta medida se articulará mediante una bonificación parcial (de 25 a 50 puntos básicos) de los intereses de las líneas de crédito Pymes, internacionalización, crecimiento empresarial y emprendedores del Instituto de Crédito Oficial (ICO).

Las principales organizaciones agrarias demandaron esta medida a finales de 2008, para poder afrontar grandes préstamos como los de la campaña de la aceituna con algo más de desahogo. Sin embargo, COAG y UPA creen que llega tarde, porque ya no se realizan apenas inversiones y los créditos al sector han caído más del 50%, según Lorenzo Ramírez, secretario general de UPA.

No se puede publicitar este acuerdo como un paquete de ayudas para el sector agrario, porque la inmensa mayoría de los agricultores y ganaderos no se va a poder beneficiar de las mismas, subrayó Miguel López, secretario general de COAG.

Pero la vicepresidenta De la Vega señaló que esta ayuda tiene el objetivo de estimular el crecimiento del sector agrario y agroalimentario, que es estratégico y fomenta la vertebración del territorio. Además, contribuye positivamente a la balanza comercial española.

El Ministro de Fomento ha financiado 356 proyectos entre 2005 y 2008, por importe de 208 millones de euros dentro de los fondos del 1% cultural. Esta iniciativa tiene como objeto la conservación y el enriquecimiento del patrimonio histórico, cultural y artístico de España.

Fomento destaca que el periodo entre 2005-2008 ha sido el más fructífero, porque se ha realizado casi el 41% del total de las actuaciones llevadas a cabo por este programa desde 1994. Desde 2005 se han desarrollado 165 actuaciones más y se han aportado 122 millones más que en el periodo de 2000-2003, lo que supone duplicar el número de actuaciones y triplicar los importes asignados.

La recesión continúa retando la estabilidad económica de las empresas. El coste laboral medio por trabajador y mes (que incluye tanto las remuneraciones como las cotizaciones sociales) se situó en el cuarto trimestre de 2008 en 2.534,86 euros , lo que supone un crecimiento del 5,4% respecto al año pasado, según la Encuesta de Coste Laboral del INE. Se trata del mayor crecimiento interanual desde que comenzaron a recopilarse datos, en el 2000. 
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