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Resolución de 2 de mayo de 2007, por la que se modifica la resolución de 28 de abril de 2007, del Director General de Formación Profesional e Innovación Educativa, para la celebración de las pruebas de acceso a ciclos formativos de Formación Profesional Específica, en el ámbito de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia, correspondientes al año 2007, por la que se determinan las Comisiones Evaluadoras y se nombra a los integrantes de las mismas, los Institutos de Educación Secundaria donde actuarán, la agrupación de los aspirantes inscritos y los tipos correspondientes a cada una de dichas pruebas.
La Resolución de la Dirección General de Formación Profesional e Innovación Educativa, de 29 de enero de 2007 («BORM» de 19 de febrero), convoca la celebración de las pruebas de acceso a ciclos formativos de Formación Profesional en el ámbito  de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia, correspondientes al año 2007.

Asimismo, por Resolución de 28 de abril de 2007, del Director General  de Formación Profesional e Innovación Educativa, para la celebración de las pruebas de acceso a ciclos formativos de formación profesional específica en el ámbito de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia, correspondientes al año 2007, se determinan las comisiones evaluadoras y se nombra a los integrantes de las mismas, los institutos de educación secundaria donde actuarán, la agrupación de los aspirantes inscritos y los tipos correspondientes a cada una de dichas pruebas.

Por todo ello, advertido error en el texto de la citada Resolución de 28 de abril de 2007, e igualmente, considerando ciertas situaciones sobrevenidas a determinados componentes de varias Comisiones Evaluadoras, que impedirían la constitución de las mismas y, por tanto, el normal desarrollo de las Pruebas, se hace necesario realizar las correcciones correspondientes.
Por cuanto antecede, y en uso de las competencias que me confiere el artículo 41 del Decreto 81/2005, de 8 de julio, por el que se establece la estructura orgánica de la Consejería de Educación y Cultura,

En su virtud,
RESUELVO:

PRIMERO.- Advertido error en el texto de la citada Resolución de 28 de abril de 2007, se hace necesario realizar las correcciones expresadas en el Anexo I  de esta Resolución.
SEGUNDO.- Autorizar la sustitución de componentes de Comisiones Evaluadoras, y nombrar a sus nuevos integrantes, de acuerdo con el Anexo II de esta Resolución. 
TERCERO.-  Redistribuir el alumnado inscrito en el I.E.S. Ramón y Cajal entre las distintas comisiones de evaluación que actuarán en dicho Centro, de acuerdo con el Anexo III

Contra la presente Resolución, que no pone fin a la vía administrativa,  podrá interponerse recurso de alzada ante el Consejero de Educación  y Cultura en el plazo de un mes desde su notificación.
Murcia, 2 de mayo de 2007
EL DIRECTOR GENERAL DE FORMACIÓN PROFESIONAL

 E INNOVACIÓN EDUCATIVA
Fdo.: Juan Castaño López

Anexo I
En el encabezamiento del Anexo II de la Resolución de 28 de abril, donde dice:
“Comisiones Evaluadoras de las pruebas de acceso a ciclos formativos de Grado Superior

Convocatoria 2006”

Debe decir:

“Comisiones Evaluadoras de las pruebas de acceso a ciclos formativos de Grado Superior

Convocatoria 2007”
Anexo II
Sustitución de componentes de las siguientes Comisiones Evaluadoras de las pruebas de acceso a ciclos formativos de Grado Medio y Grado Superior, y nombramiento de sus nuevos integrantes:
	COMISIÓN Nº 14 – IES Ginés Pérez Chirinos – Caravaca de la Cruz

	Presidente Suplente: D. Isidro de la Ossa Martínez (IES S. Juan de la Cruz)

Es sustituido por: D. José Santiago  Villa  Caigüelas (IES Ginés Pérez Chirinos)



	COMISIÓN Nº 16 – IES Ingeniero de la Cierva – Murcia

	Parte General:

Vocal de MATEMÁTICAS:

Titular: D. Roberto Martínez Estefanía (IES Ingeniero de la Cierva)

Es sustituido por: D. José Manuel López Pérez (IES Ingeniero de la Cierva)



	COMISIÓN Nº 17 – IES Ingeniero de la Cierva – Murcia

	Vocales Parte Específica:

Vocal INFORMÁTICA:

Titular: D. Juan Miguel Ruiz Martínez (IES Ingeniero de la Cierva)

Es sustituido por: Dª. Susana Rosa Guillamón (IES Ingeniero de la Cierva)



Anexo III
Nueva agrupación de los aspirantes en las distintas comisiones evaluadoras que actuarán en el I.E.S.. “Ramón y Cajal” de Murcia.
Comisión Evaluadora  Nº 6:  Agrupación de aspirantes, del nº 1 al 123, ambos inclusive
Comisión Evaluadora  Nº 7:  Agrupación de aspirantes, del nº  124 al 246, ambos inclusive
Comisión Evaluadora  Nº 8:  Agrupación de aspirantes, del nº  247 al 369, ambos inclusive
Comisión Evaluadora  Nº 9:  Agrupación de aspirantes, del nº 370 al 492 , ambos inclusive
Comisión Evaluadora  Nº 10:  Agrupación de aspirantes, del nº 493 al final de la lista
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