Algunos libros para leer en la ESO

Selección realizada por Aurora Gil Bohórquez, Profesora de Secundaria.

1º ESO

      Scieska, Jon. El apestoso hombre queso y otros cuentos maravillosamente estúpidos. Barcelona: Thule Ediciones, 2004 (52 páginas)

Una colección de cuentos divertidos, irónicos y absurdos, de humor extravagante, que despiertan la imaginación y la creatividad.

      Whelehan, Dennis. La padreteca. Zaragoza: Edelvives, col. Ala Delta, 2004  (79 páginas)

Con frecuencia uno quiere cambiar sus circunstancias. El protagonista de esta historia quiere cambiar de padre, o mejor, encontrar un padre que se adapte a sus necesidades. En la padreteca los alquilan…

      Martín Garzo, Gustavo. Dulcinea y el caballero dormido. Zaragoza: Edelvives, col. Ala Delta, 2005 (94 páginas)
Una visión de algunas aventuras de Don Quijote desde el punto de vista de Dulcinea, ya una viejecita, que cuenta a unos niños sobre el raro enamorado que tuvo en sus años mozos.

      Dahl, Roald. Las brujas. Madrid: Alfaguara, 2005 (200 páginas)

Las brujas de todo el mundo, bajo la apariencia de señoras corrientes y molientes, están celebrando su Congreso Anual en un respetable hotel. Han decidido aniquilar a todos los niños que se les crucen en los caminos… El protagonista de esta historia y su abuela, que descubren sus tejemanejes, intentarán neutralizarlas.

      Nöstlinger, Christine. Intercambio con un inglés. Madrid: Alfaguara, 2001 (190 páginas)

Siempre hay  un pequeño riesgo en los intercambios escolares: puede llegar alguien que no encaje con los anfitriones… Humor para resolver los problemas que van surgiendo en el transcurrir de los días en una familia que ve alterada su convivencia por la presencia incómoda de un chico extranjero que pasa el verano con ellos.

2º ESO 

      Dalh, Roald.  Danny el campeón del mundo. Madrid: Alfaguara, 2004. (200 páginas)

La historia cuenta la relación entre el encargado de una gasolinera y su hijo Danny, que forman una familia peculiar y nada convencional. Una noche el niño descubre el gran secreto de su padre: es cazador furtivo de perdices y esto le lleva a tomar atrevidas decisiones. Ironía, humor y aventuras.

      Schulz, Hermann. Si un león te pregunta la hora. Zaragoza: Edelvives, 2004  (142 páginas)

La historia se desarrolla en Tanzania y nos acerca a las costumbres y al modo de vida de una familia numerosa, de padre blanco y madre negra.  Un accidente del padre obliga a unos de sus hijos, de 12 años, a buscar recursos para pagar al médico y las medicinas. 

      López Soria, Marisa. Se ofrece chico. Barcelona: Edebé, 2001 (168 páginas)

El que un chico quiera ganar un dinerillo cuidando niños supone un prejuicio discriminatorio en la gente del barrio cuando descubren que detrás del anuncio no hay una chica. Situaciones divertidas en torno al tema de la coeducación.

      René Goscinny.  El pequeño Nicolás. Ilustraciones de Sempé. Madrid: Alfaguara,  Colección Clásicos, 2004 (139 páginas) 

El contraste entre las complicaciones de los adultos y el desenfado de los niños está en la filosofía de este libro, ya un clásico: el mundo infantil que viven Nicolás y sus amigos es reflejo del mundo adulto, con todos sus defectos y virtudes, contado con humor y franqueza.
3º ESO

      Casariego Córdoba, Martín. Dos en una. Madrid: Anaya, 2002 (149 páginas)

El enamoramiento siempre es un desconcierto, pero para el protagonista de esta historia el desconcierto es aún mayor porque su chica parece multiplicarse. 

      Moure, Gonzalo. El síndrome de Mozart. Madrid: S.M. Col. Gran Angular, 2003 (170 páginas)

Novela de corte realista que relata la amistad entre la protagonista, una joven estudiante de violín  y un chico que padece el síndrome de Williams (los chicos con el síndrome de Williams originaron en la Edad Media la leyenda de los gnomos; también tienen oído absoluto y piensan en música)

      Nöstlinger, Christine. De todas maneras… León: Everest, 1998 (136 páginas)

Es la historia de una familia de clase media en una ciudad como la nuestra, contada por tres hermanos. Junto a los problemas cotidianos de convivencia, surge uno más importante: la separación de los padres. El humor desdramatiza los conflictos.

      Selección nueva de romances viejos, de VV.AA. Madrid: Anaya, 2000 (144 páginas)
Los romances se han mantenido a través de los siglos en la memoria colectiva. Pero la cadena de transmisión oral se rompió en el siglo XX. Algo podemos recuperar con la lectura de estos romances y más si logramos aprenderlos de memoria.

      Pérez Díaz, Enrique. Las cartas de Alain. Madrid: Anaya, 2001 (96 páginas)

Con sentimientos encontrados se van describiendo las emociones entre amigos y parientes en Cuba cuando algunos  se hacen balseros y se escapan del país dejando detrás a los seres queridos.

      Stevenson, Robert L. El diablo en la botella. Barcelona: Octaedro, 2003  (64 páginas)
Así comienza esta aventura apasionante: “Había un hombre en la isla de Hawaii al que llamaré Keawe; porque la verdad es que aún vive y que su nombre debe permanecer secreto, pero su lugar de nacimiento no estaba lejos de Honaunau, donde los huesos de Keawe el Grande yacen escondidos en una cueva. Este hombre era pobre, valiente y activo; leía y escribía tan bien como un maestro de escuela…”

4º ESO

      Marina Mayoral. Tristes armas. Madrid: Anaya, 2000 (144 páginas)

Durante la Guerra Civil Española, una pareja combatiente en el bando republicano  envían a sus hijas a Rusia para alejarlas de los peligros de la contienda. Las niñas deben aprender a vivir separadas de su familia y de su patria, y su historia se convierte en un claro ejemplo del horror y la tristeza que acompañan a todas las guerras.

      Pelegrín, Ana Mª, prólogo y selección.  Raíz de amor. Antología poética. Madrid: Alfaguara, 1997  (144 paginas)

Como se dice de ella: Esta antología de poesía amorosa para jóvenes reúne grandes autores españoles y latinoamericanos del siglo XX. En ella se trata el amor desde todos los ángulos: el recuerdo de un amor infantil, el amor paterno y el filial, el amor apasionado y loco, el amor melancólico, el no correspondido, la ausencia de vida ante la ausencia de amor. 

      Gisbert, Joan Manuel. La voz de la madrugada. Barcelona: Edebé, 2004 (240 páginas)

Una novela inquietante para el lector y el protagonista, que buscan desesperadamente la identidad de una voz. Todas las noches habla a través de las ondas, en un programa de radio. ¿Quién es ella? ¿Qué poderosa y huidiza mujer se esconde tras esa voz sin rostro?

      Mallorquí, César. La catedral. Madrid: S.M. Col. Gran Angular, 2000 (203 páginas)

Novela histórica ambientada en el siglo XIII que gira en torno a los artesanos y canteros que construían las catedrales. Un argumento de misterio y crímenes hacen que la lectura enganche desde el principio.

      Ruiz Zafón, Carlos. Marina. Barcelona: Edebé, 2002 (288 páginas)

Óscar Drai, el protagonista de esta interesante novela, intentando olvidar su pasado, se enfrenta a los recuerdos de su juventud y rememora una macabra aventura ligada a una bella historia de amor y a la ciudad de Barcelona.
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