20. CARTA DE DON ALONSO FAJARDO AL REY ENRIQUE IV

INTRODUCCCIÓN

Don Alonso Fajardo XE "Alonso Fajardo"  fue el héroe de la batalla de Los Alporchones en 1453, frente a Lorca, en la festividad de San Patricio el 17 de Marzo de aquel año, contra una partida de granadinos. Ello no obstó, sin embargo, para que persiguiera más tarde hacerse con más y más fortalezas, ciudades y territorios. Enrique IV XE "Enrique IV"  lo cercó en Caravaca (1460), en donde, asediado durante un año, escribió una famosa carta al rey, que “vale por todo un libro”, según Menéndez y Pelayo XE "Menéndez y Pelayo" . Subrayamos el último párrafo, que constituye significativa expresión de su talante, así como feliz concatenación literaria de buena invención:

TEXTO

Señor: A par de muerte me es escribir a vuestra Señoría tan larga y enojosa escritura: mas como los fechos míos cada día empeoran, y la ira vuestra contra mí crece sin razón y justicia, me es forzoso decir claro a v.s. el fin y determinación mía; y porque de ella no puedo huir, mi corazón llora sangre, y por la pena y trabajo que mi alma recibe me deseo la muerte... Yo soy el que más ha hecho y conocido por reinos y señoríos extraños... En acrecimiento de vuestra Corona Real, yo, Señor, peleé con la la gente de la Casa de Granada... Yo, Señor, combatí a Lorca y la entré por fuerza de armas, y la gané y la tuve... Yo gané a Mojácar, donde se hicieron tan grandes fechos de armas que las calles corrían sangre. Yo descerqué Cartagena, que vos tenían en toda perdición. Y agora en galardón destos servicios y otros muchos y muy notorios, mandáis hacerme guerra a fuego y sangre y dais sueldo a vuestras gentes por me venir a cercar y destruir. Y esto, Señor, lo he a buena ventura, que más quiero ser muerto de león que corrido de raposo... Yo, Señor, no soy para ser conquistado de caballeros del Rey, que estoy en este reino solo y no tengo otro reparo sino a vos que sois mi rey y mi señor... Miémbrese v.s. de mi agüelo y seis hijos y nietos que habemos vencido diez y ocho batallas campales de moros y ganado trece villas y castillos en acrecentamiento de la corona real de Castilla... No para el poder de los Reyes en mantener los grandes, mas en perdonar y hacer de pequeños grandes... Miémbrese v.s. que tengo en mi poder vuestras firmas y sellos para ayudar mi persona y defender lo que tengo. Estas publicaré a do estuviere, y enviaré a reinos cristianos. O rey muy virtuoso, soy en toda desesperación por ser así desechado de V. Alteza; soez cosa es un clavo y por él se pierde una herradura, y por una herradura un caballo, y por un caballo un caballero, y por un caballero una hueste, y por una hueste una ciudad y un reino...

SUGERENCIAS DIDÁCTICAS

Estamos ante un texto argumentativo, del que se puede hacer el ejercicio de resumirlo con palabras de hoy, separando previamente las razones esgrimidas. La enumeración final puede dar origen al reconocimiento de las retahilas que, de seguro, los alumnos conocen, y a las que no dan el valor necesario como documentos literarios. La declamación en voz alta de este texto obliga a una entonación propia de excusa digna, muy específica y alejado de la enunciación ordinaria, muy útil.

