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Annta Gallery convoca la tercera edición  del Certamen Internacional de Las Artes Plásticas Alicia Alonso 

Modalidad: Fotografía.
BASES / INFORMACION
PARTICIPANTES:
Podrán tomar parte en esta convocatoria, todos los artistas que lo deseen, españoles o extranjeros, residentes en España o en cualquier lugar del mundo.

La participación en este Certamen supone la total aceptación de las bases de dicho concurso.

TEMA:
Los trabajos fotográficos versarán sobre la Danza, entendiendo cualquier actividad, aspecto o manifestación relacionada con ella de manera directa o indirecta.
 

ENVIO DE LAS OBRAS:
Los participantes deberán cumplimentar el formulario de datos,para presentarlo junto a cada una de las obras presentadas. Dicho formulario , y las bases de este certamen se pueden obtener a través de la página web de la Galería: www.anntagallery.com o llamando al teléfono de la misma (34)91 521 2353 , de lunes a viernes de 10:30 a 14:00 hrs y de 17:30 hrs. a 20:30 hrs. Sábados de 10.30 hrs a 14:00 hrs. 

a-Cada participante podrá enviar un máximo de tres obras.

b-Las obras pueden presentarse en blanco y negro o en color, indistintamente. No se admiten transparencias.

c-No deberán exceder de 30 x40 cms .

d-Las obras deberán ir montadas en soporte rígido de 2mm de grosor, se recomienda passepartout y el formato del soporte deberá ser de 40 x 50 cms independientemente del tamaño de la obra.
No se admitirán aquellas fotografías que estén montadas con cristal, o sobre cartón pluma o cartulina blanda.

e- Cada obra presentada llevará al dorso, en sobre cerrado el formulario debidamente cumplimentado, una foto pequeña de la obra y un breve CV. 

f-Las fotografías deberán ser originales.

PLAZOS DE RECEPCION Y DEVOLUCION DE OBRAS
El plazo de presentación de las obras  finalizará el día 9 de Enero a las 14:00 hrs.
 
Serán remitidas a la siguiente dirección :

 

Annta Gallery  
C/ Almirante 1  
28004 Madrid- Espana.

 

Las fotografías se presentarán con embalaje reutilizable (madera o embalaje que asegure la integridad de la obra para su posterior devolución)y que permita una apertura y cierre fácil, no siendo admitidas las obras sin el embalaje adecuado.
El envío y retirada de las obras corren por cuenta de los participantes. Ni Annta Gallery ni ninguna entidad colaboradora en este evento se responsabilizan por robo, daños, pérdida o deterioro que puedan sufrir las obras en el traslado,durante el tiempo que permanezcan en la Galería y devolución, comprometiéndose la misma al mejor trato y cuidado de ellas. 
El concursante podrá contratar por su cuenta un seguro que ampare los riesgos aludidos anteriormente, sin que se pueda reclamar a Galería Annta cantidad alguna por dicho concepto.

Las obras no seleccionadas deberán ser  retiradas por el autor o persona autorizada del día 1 de Febrero de 2007 hasta el día 13 del mismo mes.

Los concursantes que deseen retirar su obra por agencia, deberán llamar con antelación por teléfono

 Transcurrido dicho plazo, Annta Gallery no se hace responsable de las obras no retiradas y entenderá que han sido abandonadas por el autor ,aunque se compromete a no hacer ningún uso, comercial, publicitario, o de cualquier otro tipo.

EXPOSICION DE LAS OBRAS SELECCIONADAS  y CATALOGO
Sólo se contactará directamente con los seleccionados y ganadores, la lista será publicada en la página web de Annta Gallery el día 23 de Enero de 2007. 

Con las obras seleccionadas y premiadas se realizará una exposición y se editará un catálogo.

La exposición de las mismas se hará del 15 de febrero de 2007 al 3 de Marzo, aunque dichas fechas puedan variar por razones justificadas consideradas por el Comité de Organización del Certamen. 

JURADO:
El jurado estara formado por:

Leticia Espinosa de los Monteros Rosillo. Directora de la Fundacion ASTROC. 

Rosalind Williams. Comisaria de Exposiciones especialista en Fotografia.

Silvia Garcia. Secretaria General de la Real Sociedad Fotografica.

Vicente Monzo Huertas. Fotografo, Restaurador. IVAM.

Alberto Garcia Castano. Director de la Fundacion de la Danza Alicia Alonso.

Designarán los premios y las obras para adquisición, seleccionarán las obras para la exposición y estará facultado para dirimir cualquier eventualidad no prevista en estas bases, siendo sus decisiones inapelables.

PREMIOS:
· Se establecen los siguientes premios sujetos a la legislación vigente:

· Primer Premio , para fotografía en blanco y negro: 6.000 € y Diploma 

· Primer Premio Fotografía color. 6.000 € y Diploma 

· Dos Segundos Premios: 3.000€ y Diploma 

El certamen podrá ser declarado desierto en todas o algunas de sus categorías.

Derechos patrimoniales de explotación de las fotografías seleccionadas como finalistas .
De conformidad con lo previsto en la Ley de Propiedad Intelectual, el AUTOR, sin perjuicio de los derechos morales que le corresponden, cede a Annta gallery con carácter no-exclusivo los derechos patrimoniales de explotación de las fotografías finalistas del presente concurso.
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